

ELOFIZETÉS.

HELYBEN ÉS VIDÉKEN:

Egy évre ... 36 kor.
 Fel évre ... 18 kor.
 Egy negyed évre 9 kor.
 Egy óra ... 8 kor.

Nyilttári közlemények
 megállapodás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és eszaki egyetért
 vasutak palotájában.

TELEFON-SZÁM: 367.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Rézvágy-
 Társaság.

József főherceg-ut 22. sz.

TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1917.

Főszerkesztő:
Stauber József.

Kedd, július 3.

A kisember kenyere

Régen hoztak a városházán olyan okos, olyan bölcs határozatot, mint ma délután. A városi közéleti bizottság, amely a boldogult tehetetlen közéleti bizottság helyébe lépett, kimondotta, hogy a városnak gondoskodnia kell minden aradi kisember kenyereiről. Már rámutattunk az új termés szétosztására vonatkozó rendelet szarvashibáira. A kinek pénze van és egész esztendőre meg tudja vásárolni a lisztjét, az havonként tíz kilogrammot fogyaszthat, aki azonban a hatóságra bizza magát, az csak hét kilogrammot ehetik. Nyilvánvaló, hogy ez az antiszociális rendelet a szegényebb polgárokat igaztalanul sújtja.

Nagyon helyesen tette a közéleti bizottság, hogy mai határozatával ki akarja egyenlíteni azt a hatalmas úrt, amely a tehetősek és a kispénzűek ellátása között tátong. Meg fogja vásárolni a gabonát mindazok számára, akik nem rendelkeznek megfelelő tőkével, hogy egész esztendőre elláthatnák magukat és ezzel megszerezhetnék a több kenyér fogyasztásának lehetőségét.

Ha a város olyan bölcsen végre is hajtja a tervét, mintahogy elhatározta, akkor teljesen reparálja mindama balkezes kísérleteket, amelyeket a polgárság gyomra ellen a múltban folytatott. Jogos a reményünk, hogy most kellő erőlylyel és előrelátással — ami a mai aradi közéletet jellemzi — előteremti mindama szükséges eszközöket, amelyek egy nagy város polgárságának egész esztendőre való ellátásához szükségesek. Módot kell adni minden kispolgárnak ahhoz, hogy igénybe vegye a város segítségét. A munkásokon kívül a fix fizetésből tengődő kishivatalnokok, a szemérmes koldusok szorultak rá leginkább arra, hogy a város atyai kézzel gondoskodjék róluk; hogy csakugyan megkaphassák a mindennapi kenyérüket.

De a város vezetősége ne higgye, hogy a gabonabeszerző határozat meghozatalával elvetette a gondját mindama szociális teendőknél, amelyek reá várnak az eljövendő és rettenetesnek ígérkező télben. Nemcsak kenyérre van szükségünk, hanem fára, szénre és burgonyára is.

Ha az állam elfelejtett úgy gondoskodni rólunk, amint mi jogosan megkívánhatjuk, akkor a város vegye át a mostoha állam nehéz szerepét és édes szülő módjára adja meg nekünk meglétésünk kellékeit. Tanulni soha

se szegény. Tanuljunk Miskolcótól, a hol a polgárok alig érzik a háboru rettenetes gondját. Miskolcot ma a jó közéleti bizottság szobraként állítja a városok elé. Mi szerények vagyunk

és megelégszünk, ha Arad csak egyik hatalmas mellékalkaja lesz annak a szobornak, amelyet a vidéki városok közéleti bizottságáról alkotnak meg az utókor számára.

Királyi kegyelem az osztrák hazaárulóknak.

— Saját tudósítók telefonjelentése. —

A Wiener Zeitung holnapi száma a következő legfelsőbb kéziratot közli:

Kedves Seidler lovag! Rendíthetetlen akaratom, hogy az isteni gondviselés által rám bízott jogokat és kötelezettségeket oly módon gyakoroljam, hogy összes népeim virágzó és áldásos fejlődésének megteremtsem az alapjait. A gyűlölet és megtorlás politikáját a bizonytalan viszonyok táplálták és ez idézte elő a világháborút. Ennek befejezése után minden körülmények között és mindenütt az emberiség és engesztelékenység politikájának kell fölújulnia és ebben a szellemben kell uralkodni. Az állam belső ügyeiben is a nép kívánságait bátoros belátással és kölcsönös előzékenységgel kell kielégíteni.

Az engesztelés e jelében akarom Isten hatalmas támogatásával uralkodói kötelességemet gyakorolni és elsősorban az engedékenység útjára lépni és mindarra a sajnos politikai elvévelődésekre melyek a háború előtt, és annak folyamán történtek és büntetőbírói üldözést vontak maguk után, — a feledés fátyolát kívánom borítani.

Mindazon személyek büntetését, akiket polgári vagy katonai bíróság polgári helyzetben elkövetett büntetendő cselekmény miatt elítélt, — elengedem. E rendelkezés alá a következő bűncselekményekre kiszabott büntetések tartoznak:

Hazaárulás, felségsértés, a császári ház tagjainak megsértése, közcsendháborítás, lázadás, zendülés, erőszakos föllépés a kormány által közügyek tárgyalására egybehívott gyűlés ellen, bíróságok és más hatóság ellen;

továbbá azok a büntetendő cselekmények, melyek az 1862. dec. 12-iki I—II—IX. cikkelybe és az 1863. évi VIII-ik birodalmi törvénybe ütköznek;

Végül pedig a felsorolt büntettek egyikének pártolása.

Ha a büntető eljárás még nincsen jogerősen befejezve, úgy elrendelem az eljárás megszüntetését, ha azt csupán a főtjelzett büntettek miatt indították meg.

E rendelkezés alól kivételnek mindazok, akik

az üldözést külföldre menekülés által kerültek el, az ellenséghez mentek át, vagy a háború kitörése után nem tértek vissza a monarchiába.

A büntetéssel egyidejűleg elengedem ama törvényes előírások alkalmazását, melyek az

elítélés folyamánként lehetetlenné teszik az elítéltek bizonyos jogok gyakorlását, jogosítványok szerzését és a választójog elvesztését, nyilvános társaságokba való beválasztás elvesztését vonják maguk után.

Bizakodó reménységgel várom, hogy összes népeim követik példáját különösen a német képviselőknek, akiknek mértékletessége érdekeiket előmozdította és magatartásuk a legutóbbi parlamenti tárgyalás alkalmával is különös megelégedésemre szolgált. Remélem és elvárom, hogy együttműködést találnak mindazoknak a nagy föladataknak megoldása végett, melyek a háború utáni sebek gyógyítása és az új idők küszöbön álló dolgok új rendjének megalkotása céljából élénk hárulnak.

Azért, mert rettenthetetlenül viselkedő derék és vitéz katonáim visszaverték a hadsereg délnyugati harcvonala ellen indított offenzívát, népeimnek hála nem tudom jobban lenni, mint e kegyelmi aktsussal és erre a mai napot szemeltem ki, amikor hőn szeretett legidősebb fiam, akit isten kegyesége nekem ajándékozott védőszentjének nevezésként ünnepli.

Ilyképen vezérli vissza a hazától eltévelyedetteket annak a gyermeknek keze, aki hivatalos lesz egykor népeim sorsát irányítani.

Laxenburg július

Károly s. k.

Seidler s. k.

Bécsből jelentik: A királyi kézirat nemcsak a nagy nyilvánosság előtt, hanem a képviselők előtt is teljes meglepetéssel hatott. Seidler miniszterelnök negyed öt óra tájban megjelent az igazságügyi bizottság ülésén és sürgős közlésre kért szót. A királyi kézirat tartalmát a szláv képviselők nagy lelkességgel és a bizottság német tagjai tartózkodással fogadták. Az osztrák képviselőház tagjai közül az amnesztia alá esnek: Kramarz dr., Rasin dr., Chac, Burival, Netoliak, Vojna, és Klofac cseh, és Kurilovics és Markov ruthén, és Grazenauer szlovén képviselők.

Az összes letartóztatott képviselők, kivéve Klofacot, aki ellen a vizsgálat még nincsen befejezve, elvesztették mandátumukat és új választásoknak kell alávetni magukat. Klofac mandátuma még nem szűnt meg, úgy hogy már holnap megjelenhet a Reichsrath tárgyalásán. Grazenauert azonnal szabadon eresztik, de a többi még fogságban marad, mert őket véderő ellen elkövetett bűntett miatt is elítélték és ez pedig nem tartozik az amnesztia alá. De valószínűnek tartják, hogy teljes megkegyelmezésük meg fog történni.

Kuriai bírák

a gyorsított eljárás eltörléséért.

— Saját tudósítónk telefonjelentése. —

A ugynevezett gyorsított büntető eljárás ellen már hosszabb idő óta erős mozgalom indult meg jogász körökben és a vádlottak védelme érdekében az eljárás gyors reformját sürgették. Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter, aki ezt a kérdést már a Házban is szóvá tette annak idején és a gyorsított eljárásról szóló reformálását egyik legsürgősebb feladattá tette, hivatalának elfoglalásakor intézkedett, hogy ezt az ügyet ankét elé vigye. Ez az értekezlet vasárnap délelőtt tíz órakor vette kezdetét és a délutáni órákig tartott. Az értekezletet Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter vezette és részt vettek azon Grócsák Károly dr. és Tóry dr. államtitkárok, Megyeri István koronaügyész helyettes, a miniszterium büntető osztályának vezetője, Czárán István, főügyész, Lengyel Aurél a miniszteriumba beosztott táblabíró, Pongrácz Jenő koronaügyész, Vargha Ferenc kuriai tanácselnök, Degsz Miklós táblai tanácselnök, Rácz Zeigmond táblai tanácselnök, Cserranszky Gyula főügyész helyettes, Balogh György a budapesti törvényszék elnöke és igen sok fővárosi és vidéki ügyvéd.

Az előadói tervezetet Lengyel Aurél táblabíró terjesztette elő, aki a gyorsított eljárás reformját halasztatlannak hangoztatta. Azt ajánlotta, hogy a gyorsított eljárást csak a hadviselés területéhez közeliekvő országrészekben ott tartsák fenn, ahol azt politikai okok megindokolják. A mögöttes országrészekben módosítani kell az eljárást olyanképpen, hogy a vizsgálat vezetése ne a nyomozó hatóságok, hanem a bíróság kezébe kerüljön. Kívánatos továbbá, hogy a felmentett vádlottak szabadlábra helyezését az ügyészi perorvoslat meg ne akadályozhassa és hogy a Kuria a teljes tényállást vehesse revízió alá.

A tervezet felett megindult belső vitában elsőnek Vargha Ferenc kuriai tanácselnök szólalt fel és

az egész gyorsított eljárás törlését kéri,

mert az guzsa kötése a védelemnek. Rendkívül disszonáns jelenség, hogy gyilkosok és rablók a törvényben meghatározott védelembiztosítékokkal élhessenek és ugyanakkor olyan perekben, ahol a legfinomabb jogi kérdések kerülnek elbírálás alá, — például az államkincstárral kötött szerződések — a védelem teljesen meg van fosztva felelősségi jogától. A Kuria inkább semmit sem kívánna.

Balogh György a budapesti büntető törvényszék elnöke kijelentette, hogy csatlakozik Vargha Ferenc álláspontjához. Törhetetlennek tartja, hogy az ügyészi hatóságok erősebbek legyenek a bírói hatóságoknál. A gyorsított eljárás végletes zavarok okozója volt, és ezért ennek törlését ajánlja a miniszternek.

Pongrácz Jenő koronaügyész szintén reformálni kívánja az eljárást.

Az összes felszólalók valamennyien a gyorsított eljárás ellen szóltak fel és annak eltörlését indítványozták. Gaál Jenő dr. ügyvéd azt is indítványozta, hogy ne csak töröljék a gyorsított eljárást, hanem, mert ép a legmagasabb bíróságok képviselői mutatnak rá annak hibáira, mondják ki, hogy az összes eddig lezajlott ügyeket hivatalból revízió alá kell venni.

Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter az értekezlet végén határozottan megköszönte a felszólalók alapos közreműködését és kijelentette, hogy az elhangzott kívánások szellemében néhány nap múlva rendeletet fog kiadni a gyorsított eljárás ügyében.

Nem osztja fel a kormány a Házat.

— Saját tudósítónk telefonjelentése. —

Budapestről telefonálja tudósítónk: Esterházy Mór gróf miniszterelnök még a dezignálása után magához kérte Návay Lajost és felajánlotta neki a belügyminiszterséget. Návay ezt nem fogadta el, mire a miniszterelnök a képviselőházi elnökségre kérte fel. Návay Lajos kijelentette, hogy ezt a jelöltséget csak akkor fogadja el, ha úgy a többség, miat a miniszterelnököt támogató kisebbségi pártok is támogatják és ezután haza utazott Füldeákra, ahonnan szombaton tért vissza Budapestre. Nagy meglepetésére itt megváltozott helyzetet talált, amennyiben a kisebbségi pártok a miniszterelnök tudta kívül, jelöltek állítottak ellene Tóth János személyében. Návay Lajos erre kijelentette a miniszterelnöknek, hogy ilyen körülmények között nem kíván a képviselőház elnöke lenni. Így ezúttal az egyetemes jelölt Tóth János a képviselőház elnöki állására, akinek megválasztása elő híre szerint a nemzeti munkapárt sem szándékszik akadályokat gördíteni, ha Tóth a munkapárt által felállított három feltételt elfogadja.

Ezek a feltételek a következők: Tóth János előbb kiegyenlíti és tisztázza azt a sértést, amelyet a munkapárttal szemben a Tisza-kormány, a kivételes hatalomról szóló jelentése felett megindult vitában a Házban tartott beszédében elkövetett. Tóth János a házszabályokat mint érvényben levő házszabályokat alkalmazza. És végül a harmadik feltétel az, hogy Tóth János az elnöki székben tárgyilagos és méltányos legyen. Amennyiben Tóth János erre a pontra kielégítő biztosítékot ad, úgy a nemzeti munkapárt Tóth Jánost választja meg. Ellenkező esetben a munkapárt jelöltje Szász Károly lesz.

Egyik fővárosi estélyen értesítése szerint Tóth Jánosnak elnökké való megválasztása bizonyos, a lekövetkező Kállay Ubalt és Holló Lajost választják meg. A házszabályok rendelkezései értelmében az elnökválasztáson az összes képviselőknek legalább fele kell, hogy jelen legyen, tehát 227 képviselőnek kell szavaznia. Csakis ez az abszolút többség választhatja meg az elnököt.

Esterházy Mór gróf miniszterelnök szavai szerint az új kormány létjogosultságának alapja a választójog reformja. — De az új kormány nem hozza az általános, egyenlő és titkos választójogot, csak a választójog demokratikus reformját. Most az a kérdés, hogy állunk a kormány programjának titkosságra vonatkozó részével.

Konkrét kijelentést a miniszterelnök erre vonatkozólag még nem tett, de egyik fővárosi lap értesülése szerint titkos lesz a választás: a törvényhatósági joggal felruházott városokban. Ezeknek a kerületeknek a száma a Tisza-féle választójogi törvény szerint hatvanhat. De ezeknek a választókerületeknek a számát körülbelül százra emelik fel. Budapest például huszonkettő helyett harmincöt választókerülettel fog birni. Titkos lesz a választás a rende-

zeti tanácsa városokban, melyeknek száma száz, tehát ez épen száz titkos választási kerületet jelent. Továbbá a 15,000-nél több lakosu nagyközségekben és az olyan falusi gyarintótelepeken, ahol ezernél több munkás dolgozik, szintén titkos lesz a választás. Ezeknek a száma körülbelül ötven lesz. Titkos választás lesz tehát körülbelül kétszázötven választókerületben, vagyis a miniszterelnök száma szerint, ahol a nagyobb számú értelmiség irni és olvasni tudása megtalálható. Nem lesz a választás titkos kétszáznál több kerületben. Ezekbe esnek a nemzetiségi kerületek, ugyszólván kivétel nélkül, de ide tartoznak a nagy magyar negyvennyolcas kerületek is.

Az országgyűlés feloszlására és az új választások elrendelésére hír szerint nem fog sor kerülni, mert a munkapárt magatartásából minden valószínűség szerint arra lehet következtetni, hogy a kormánynak nem lesznek nehezségei a parlamentben.

A munkapártnak azok a tagjai, akiket Szerényi Béla gróf „Anhangjának” neveznek, holnap, vagy holnapután kilépnek a munkapártból. A képviselők magukkal hozzák az ellenzsenvet az alkotmánypárt iránt és ezért részint regárdból nem lépnek be az Andrássypártba, hanem önálló csoportban maradnak és külön klubot alakítanak.

Andrássy Gyula gróf pártalakítási tervével kapcsolatban az egyik fővárosi lap a következőket írja: Andrássy Gyula gróf a demokratikus reform párt számára híveket verbuvál. A célja az, hogy megbontsa az összes pártkereteket és olyan elhelyezkedést teremtsen a képviselőházban, hogy a progresszívek a Ház egyik oldalán és a konzervatívok a Ház másik oldalán foglaljanak helyet. A tárgyalások még csak a kezdet kezdetén vannak. Más is bizonyos azonban, hogy a függetlenségi pártoknál nem lesz szerencséje Andrássynak, legalább is annyira nem, hogy ezen pártkeretek megszűnjének. A Károlyi és az Apponyi pártban is élénk eszmecsere folyt arról a kérdéstről és mind a két helyen az a vélemény alakult ki, hogy a pártalakuláshoz semmi körülmények között nem csatlakoznak. A tervet örömmel és a legnagyobb szimpátiával látják, mert az lehetővé teszi, hogy a munkapárt helyébe egy erős és életképes párt kerüljön. A terv jelenleg a függetlenségi szerint most egyáltalán nem aktuális és legfeljebb októberre érik meg.

TORVÉNYKEZÉS.

§ **Elvett alsógyőzött.** Mint az Aradi Közlöny jelentette, pár hónappal ezelőtt a polgármesteri hivatalban özvegy Hacker Simonné, született Hacker Jozefa, ungvári születésű, állandó itteni lakos, azon a eimen, hogy elvezette a pénztárcáját, segílyt kért és kapott. Tizennyolc nappal ezelőtt ismét megpróbálta ismételni ezt a tetteket, azonban rajtavesztett, mert Osáby István tb. levéltáros emlékezett még az első esetre. Az uriaszonyt ekkor letartóztatták és 18 napig volt előzetes letartóztatásban. Ma tárgyalta ezt az ügyet az aradi kir. járásbíró és özv. Hackernét egy napi elzárásra ítélte, amit kitöltöttnek vett.

§ **Felmentett csendőrfőhadnagyok.** Szegedről jelentik: Tóth Gyula oravicabányai és Gáspár József kármánsebesi csendőrfőhadnagyok a román betörés idején több gyanús embert főispáni utasítás nélkül letartóztattak. Ezért vizsgálat indult meg ellenük. Ma tárgyalta ügyüket a szegedi honvédkerületi hadbíró, amely felmentette a vád alól őket.

Gabonát vásárol a város a polgárainak.

A közéletmezesi bizottság határozata.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Mint ismeretes az új kormány gabonabeszerezési rendelete nagy visszatetszést keltett, mert, — habár lehetővé teszi a lakosságnak a gabonavásárlást, — nagy igazságtalanságot tartalmaz a szegényebb emberrel szemben. A rendelkezés szerint ugyanis a lisztből hét kiló jut egy emberre egy hónapban, míg gabonából tizenkét kiló, ami azt jelenti, hogy akik nem tudják magukat ellátni, hanem majd a várostól lesznek kénytelenek kérni, azok egész évre 84 kilót kapnak, ha időközben a kvótát le nem szállítják, — míg azok, akik abban a kedvező helyzetben vannak, hogy gondoskodhatnak egész évi szükségletükről, 144 kiló búzát, illetőleg 120 kiló lisztet szerezhetnek be.

A gazdag ember tehát 36 kilóval több lisztet fogyaszthat majd, mint az, akinek nem áll rendelkezésére annyi tőke, hogy az ősszel gondoskodjék magáról. A rendelet ugyanis, eltérőleg a múlt évi szokástól, még azt a szigorú intézkedést is tartalmazza, hogy amennyiben a városok akarnak gondoskodni lakosságukról, azt csak a hét kilós kvóta alapján tehetik meg, míg azelőtt, legalább kezdetben, 10 kiló jutott fejenként és havonta.

A város közéletmezesi bizottsága, szintén belátta azt, hogy ez a kormányintézkedés már eleve elkészené a lakosság hangulatát és hogy valami uton-módon kielégítse azt a természetes óhaját, hogy a háború három évi tapasztalata után mindenkinek minél több gabona jusson: ma délután ülést tartott ebben a kérdésben Exterde Kálmán báró elnöklésével. Az ülésen kifejezésre jutott az a vélemény, hogy jogos a szegényebb néposztály fájdalma akkor, amikor a tőkehiány versenyt teremt oly téren, ahol nem lenne szabad versenynek lenni.

A helyes kormányelv tekintetben csakis az lehet, hogy a legfontosabb élelmiekből, a gabonából, — amilyenre a kormány szükségnek látta rátenni a kezét — mindenkinek egyformán jusson amennyi az ellátásához szükséges.

A bizottság mai ülésében arra az elvi álláspontra helyezkedett, hogy a városnak kell közbelépnie és mindazokon, akik nem tudják a saját erejükből ellátni magukat, a városnak kell segítenie oly módon, hogy 6 vásárolja meg számukra az egész éven át szükséges gabonakészletet. Ennek a feladatnak részletes kidolgozására és technikai lebonyolítására albizottságot küldöttek ki a Hadi Termény részvénytársaságnak aradi bizományosaival való tárgyalásra, miután a miniszteri rendelet szerint ezek határoznak a gabonaeladásban. Ha az albizottság tervezete a gabonaelátásról elkészül, akkor megfelelő előkészítő tanácskozást tartanak ebben a fontos kérdésben, sőt esetleg még e hónap folyamán rendkívüli közgyűlést is hívnak össze.

Mi természetesen csak helyeselhetjük, ha a város e rendkívül fontos cél érdekében áldozatot hoz polgáraiért. Tudjuk, hogy a városnak nincs pénze és kölcsönt kell fölvennie e nagy befektetésre. A kölcsön után pedig kamatot kell fizetni, ami a városra nézve kamatvesztéssel fog járni. Azonban volt már erre is precedens a háborús közéletmezésben: Ausztria és Németország, az államok drágábban vettek gabonát és olcsóbban adták el a közönségnek. Ha ekkora anyagi áldozat Arad város erejét igazán meghaladná, akkor a kormánynak kell segítenie, hogy az igazi népelemezés elvét megvalósíthassák.

Orosz katonák az oláh király ellen.

— Saját tudósítónk teletjelentése. —

Berlin. A Tagliche Rundschau-nak jelentik Stockholmból: Rodiszenszky kapitány, aki Jassyban volt akkor, amikor az orosz csapatok Ferdinánd román királyt a trónról való lemondásra akarták kényszeríteni, egy lapban azt írja, hogy Ferdinánd király Jassyban egy orosz tábornok házában lakott, ahol a román gárda-csapatok őrizték. Amikor az orosz forradalom kitört Jassy utcáin részeg csapatok garázdálkodtak. A király heteken át nem merté lakását elhagyni. — Egy reggel háromezernél több orosz katonát vette körül a kastélyt és követelték, hogy vezessék őket a király elé, mert *te akarják taszítani a trónról és ki akarják kiáltani a román köztársaságot.* A király helyzete igen kritikus volt, mert a legközelebb levő román csapatok is harminc kilométernyi távolságban voltak.

Az egész város a fellázadt katonák kezében volt. Mialatt a király gárdistái egy oszlop orosz katonával verekedtek, több automobilon francia és angol tiszték érkeztek a kastély elé, áttörték a tömeget és eltűntek a kastély udvarán. Ezek a királyt a kastély hátsó kijáratánál családjával együtt megszöktették. Amikor az orosz katonák megtudták, hogy a király elmenekült, kirabolták a kastélyt és végig fosztogatták az egész várost. A rend csak akkor állott helyre, amikor este megérkeztek a román csapatok.

Stockholm. Egy pétervári újság közli Csernovról, a mostani orosz földmívelésügyi miniszterről az alábbi hatósági rendelkezést, amelyet

még az előző orosz kormány idején bocsájtottak ki: A belügyminisztérium rendőrigazgatósági osztálya. Vonatkozással a rendőrigazgatóság által Viktor Mihajlovics Csernov szocialista vezér esetleges megérkezése alkalmára kibocsájtott rendelkezésre, a rendőrigazgatóság felhívja a határrendőrség figyelmét 1913. december 15-én kibocsájtott köriratára.

Ez a körirat Csernov volt szocialista vezér, jelenlegi földmívelésügyi miniszter ellen kibocsájtott körözés levél volt.

Stockholm. A holland skandináv bizottság közli, hogy ma Péterváron és a nagyobb orosz városokban nagy tüntetés lesz. Péterváron a tüntetés összefüggésben van a katonák és munkások kiküldöttjeinek Stockholmba való elutazásával. A tüntetéseken a munkások és a parasztság kifejezi azt a követelést, hogy kössék meg mielőbb az általános békét és hívják össze az alkotmányozó országgyűlést.

TANÚGY

(—) Az aradi főreáliskola értesítője. Most jelent meg — Jancsovics Ferenc igazgató összeállításában reáliskolánk 1916—17. iskolai évről szóló értesítője, melynek gondjai szerkesztett lapjai a háborús iskoláról sok érdekes adatot beszélnek. Mindenekfelett arról a nehéz és gondos munkáról adnak tanubizonyosságot, mellyel a főreáliskola tanári kara ez évben is lelkiismeretesen teljesítette magasztos hivatását. Az intézetet ez évben Arad város tanácsának jóvoltából a Közművelődési palotában helyezték el, ahol hat tauteremben 410 tanuló nyert tudományos kiképzést. A tanári karból ötven hadbavonultak s így tizenketten végezték el a béke idők tanári létszámának munkásságát. A gon-

dosan szerkesztett értesítőt Zombory Andor tanárnak az Aradi Közlöny munkatársának „Temetjük a királyt” című költeménye vezeti be. A költeményt az 1916. november 30-án tartott gyászünnepélyen szavalta el az intézet egyik tanulója. Kiemelésre méltónak tartjuk, hogy az intézet tanári kara és tanuló ifjúsága nagy eredménnyel buzgólkodott a hadikölcsön jegyzése körül. Az intézet tanulóinak érdemjegyei humanus bánásmódról és elbírálásról tesznek tanubizonyosságot, amennyiben csak nagyon kicsi percent a végleg megbukott tanulók száma. Az iskola jól felfogott érdekének és a háborús viszonyok gondos mérlegelésének ez az eredménye az emberiesen gondolkozó igazgatónak és tanári karnak érdeme.

Husz orosz hadosztály támadott.

Budapest, június 30. (Hivatalos.) A főhadiszállás jelenti:

Keleti harctér:

Tegnap az ellenség a Narajovka és a Stripa között összezsúfolta gyalogsági tömegeit a szokott sajátos módon, sűrű alakzatba vetette harcba, dacára azoknak a súlyos veszteségeknek, melyeket már tüzéségünk okozott neki, rohamhullámaival, amelyeket folytonos sűrű tartalékokkal táplált a közelharc körzetébe tolt előre. Fokozatosan legalább 20 hadosztály avatkozott harcba a csatának egészben 50 kilométernyi széles harcvonalon. Rendkívül nagy hevésséggel és elkésere-deíttséggel tombolt a gyalogsági harc, amelyben az ellenséget legtöbb helyütt már legelső árkaink előtt visszautasítottuk. A legerősebb tömegrohamok Brzezanytól délre és a Kaniuchinál levő terület ellen irányultak, ahol azokat záróállásokban hártottuk el. Az ellenség ma a reggeli órákban makedonul megismételte kísérleteit, hogy a területeken a támadást előbbrevigye, de ezek mind rendkívül nagy veszteségei mellett összemomlottak. A Zworovtól nyugatra és a Stochod környékénél indított támadás tüzéségi tüzünkben nem tudott kifejlődni. A csata további folytatását várjuk. A harcvonal más szakaszán csak átmenetileg éledő tüzéségi és aknavetés volt.

Olasz és délkeleti hadszíntér:

Az osztrák népfelkelő IV.2. zászlóaljnak Rivától nyugatra véghezvitt merész támadásán kívül, amelynek során 16 alpinit hoztak be az ellenséges árkokból, lényeges esemény nem történt. **A vezérkar főnöke.** (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az orosz fronton teljes mértékben folyik a harc tegnapelőtt óta. Az oroszok a legnagyobb készüléket tették a támadásra. A támadás helyen választott területen nagymennyiségű, különösen jól kiképzett és erkölcsileg nagyértékű csapatot gyűjtöttek össze: testőrhadosztályokat szibériai és az Amuron tülről való hadosztályokat, továbbá nagyszámu aknavetőt és mindenféle kaliberű löveget. Van közöttük egy legnagyobb kaliberű vasuti ágyú is, melyet azonban egy mozsarunk telitalálata hamarosan harcra juttatott.

Fokozott ellenséges tevékenység folyt néhány nap óta az egész arcvonalon. Hogy a támadás céljai felől megtéveszsenek bennün-

ket, az arcvonal több részén rendeztek demonstráló támadást az oroszok. — Mindenütt nyomban tisztába jöttünk céljukkal, a mely ennek folytán tökéletesen kudarcot vallott.

Az oroszok Brzezany területét választották ki az áttörés helyéül. A tüzéség tüzelése ezen a helyen szakadatlanul erősödött és 22-én este már a legerősebb pergőtűzzé fokozódott. A hadállásaink mögött lévő területet egészen elárassították gázzal. Tüzéségünk semmivel sem maradt adós az ellenségnek.

A legeredményesebben harcolt az ellenséges ütegek ellen és nyomban heves pusztító tüzelés alá vette az orosz árkokat, a mint észrevette a csapatok gyülekezését. Az ellenség gyalogsága jóformán meg sem kezdte a támadást. Csupán két helyütt mert az éj folyamán nagyobb erővel kísérletet tenni a támadásra, de zárótűzünkben megállítottuk.

A következő nap reggelén újból eléledt fel az ellenség tüzelése a harc legforróbb pontján és helyenként jelentékeny erősségüvé fokozódott, míg közben a nehéz ellenséges aknavetők is nagy tevékenységet fejtettek ki.

Délután megindult az ellenséges gyalogság támadása Brzezanytól és Koniuchytól délre és délkeletre. Tüzelésünkkel mindenütt tökéletesen visszavertük. Tüzéségünk pusztító tüzelése több helyütt megakadályozta az ellenséges gyalogságot árkainak elhagyásában.

Este 9 óra 30 perckor újabb támadást kezdtek az oroszok Zaloscétól északnyugatra, de zárótűzünk ezt a kísérletet is gyorsan megállításra. Ugyanez a sors érte azt a támadó kísérletet is, amelyet az oroszok éjjel tájban kezdtek a Brzezanytól délre lévő területen. Itt minden tüzéségi előkészítés nélkül kíséreltek meg, hogy árkainkból meglepetésszerűen előrohannak és megrohanják a mi árkainkat. Súlyos veszteségeket szenvedtek és nyomban vissza kellett fordulniok. Tüzéségük ekkor ismét működésbe lépett és július 1-ének reggeli állandóan fokozta tüzelését.

Az Anglia és Franciaország által elrendelt offenzíva első két napján súlyos veszteséget szenvedett az ellenség, a nélkül hogy támadásával a legeszkélyebb eredményt elérhette volna. A mi részünkön Ausztria, Magyarország, Németország és Törökország csaknem minden részéből való katonák harcoltak és mindannyian egyenlő részt vettek az orosz támadás elhárításában. A szövetségesek vesztesége a megszerült védői intézkedések és a kiváló együttműködés folytán rendkívül csekély.

IRODALOM ES MŰVESZET.

Színházi heti műsor.

Kedden: **A dollárpapa**, operett.

Szerdán: **Osáráds királyné**, operett.

Csütörtök: **A Golem**, újdonság, előszór.

Pénteken: **A Golem**, daljáték.

Szombaton: **A Golem**, daljáték.

* **A Golem.** A szibász nagy gondtal készült a legközelebbi operett bemutatóra, melyet Kovácsy Albert, a Szulamith szerencsés kezű szerzője dolgozott át operetté és el lehet mondani, hogy olyan hatásosan, hogy vetekszik a legjobb és legszebb zenéjű daljátékkal. A közönség ismeri a Szulamith heber daljátékot, de a Golem sokkal érdekesebb. Az a sok keleties melódia, amely minduntalan fölesendül, szinte magával ragadja a hallgatót, a szöveg pedig kitűnő, szóval a Golem olyan operett, amely szemnek-fülnek egyformán élvezetet nyújt. A szereplők pedig tudásuk legjavát viszik az előadásba. A Golem címszerepét Róna játsza, a két női szerepet Z. Váradi Margit és Horváth Mici.

Minden eddiginél nagyobbak az orosz veszteségek.

Berlin, július 2. (Hivatalos.) A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati harcér:

Rupprecht bajor trónörökös hadcsoportja:

A tenger és a Somme között csak kevés szakaszon fokozódott a tüzéségi harc. Amíg az angolok felelőtlő előretörései Nieportól keletre Gavrellestől és St. Guentintól északra megihusultak, addig a mi egyes rohamcsapatainknak sikerült az Yser torkolatánál Dixmuidentől északra rajtaütéssel tetemes veszteséget okozni az ellenségnek. Majd délután újból Lens-től nyugatra támadtak. Egyes pontokon benyomultak vonalainkba, de felsősüléziai ezredek közelharcban, a melynek során több mint 175 foglyot ejtettek és 17 gépfegyvert visszatarítottak, mindenütt ismét visszaverték őket.

A nemet trónörökös hadcsoportja:

Erős tüzelőkészítés után a franciák Chemin des Dameson új támadásba fogtak a la Bovelie majortól délre elvesztett árkaik ellen. A harcokban, amelyek a tennsik keleti lejtőjén különösen ekkeseredetek voltak, az ellenség valamennyi rohamát visszavertük.

Albrecht württembergi herceg vezértábornagy hadcsoportja:

Lényeges esemény nem történt.

Keleti harcér:

Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala:

A Felső-Stripa és a Narajovka keleti partja között július 1-én indított orosz támadások súlyos harcokhoz vezettek. Az oroszok nyomása főképp a Koniuchi szakasz és a Brzaytól keletre és délre húzódó magaslati vonal ellen irányult. Kétnapos legerősebb tüzéségi előkészítés állásainkat fölcsereszterítve változtatta, amelyet az ellenséges ezredek az egész napon át rohanoztak. Koniuchi farkat elvesztettük. Az oroszok tömegtámadását előre elkészített záró állásban felfogtuk és az ellen irányuló újabb támadásokat megihusítottuk. Bozezanytól mindkét oldalon különös ekkeseredettséggel folyt a harc, fő orosz hadosztály támadott egyre újabb hullámokban vonalaink ellen, amelyeket váltakozó eredményű küzködés után száz, rajnai és oszmán hadosztályok a legbőszesebb védelemben teljesen megtartották, vagy ellenrohamban visszafoglalták. Az oroszok veszteségei meghaladnak minden ismert mértéket, egyes kötelek megsemmisültek. A Stochod mentén és a Dnyesternél az oroszok élénk tüzevékenysége tovább tart. A Kovel-luck-i vasutól északra az ellenség támadásai egy osztrák-magyar hadosztály vonala előtt összeomlottak. A többi hadseregnél nem történt lényegesebb esemény.

Macedóniai harcér:

A helyzet változatlan. Ludenderf, első főszállásmester. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

LEGUJABB.

Erkezett éjjel 2 órakor.

A munkapárt elnökjelöltje.

Budapestről telefonálja tudósítónk: A munkapárt ma este Khuen-Héderváry Károly gróf elnökletével értekezletet tartott, amelyen Tisza István gróf a következőket mondotta:

— Köztudomásu, hogy a mi pártunk kebelében a kormány lemondása után az a vélemény alakult ki, hogy a közérdek szempontjából a párt megegyezést keres a képviselőház elnökségének betöltésére vonatkozólag az új kormányal.

A designált miniszterelnökkel nyomban közölték ezt az elhatározást és ő vetette fel beszélgetés közben Návay Lajos nevét, mint a képviselőház elnökségének jelöltjét, mire kijelentettem, hogy azt hiszem, hogy Návay jelöléséhez pártunk hozzá fog járulni. Ugy látott a dolog, hogy ez a jelölés a kormányt támogató pártok körében is megnyugvást fog kelteni. Ugy látom most, hogy ez a szellem nem talált a kormányt támogató pártoknál visszhangra, mert ezen az alapon nem folytattak velünk semmiféle tárgyalást sőt ezen a héten Esterházy Móric gróf miniszterelnök levelet intézett elnökünkhöz, amelyben kifejezésre juttatja, hogy a kormányt támogató pártok nem akarnak befolyást gyakorolni abban az irányban, hogy pártunk kit fog jelölni a képviselőház elnöki székének betöltésére.

Nem tudom mi volt ennek az értelme. Lehet úgy is gondolni, hogy a kormányt támogató pártok nem kívánnak az elnökség betöltésének kérdésével foglalkozni. Az utóbbi napokban azonban mindjobban kidomborodott az a tény, hogy a kormánypártiak külön jelöltet álltanak fel az elnöki állás betöltésére, amekkor, hogy velünk ebben a kérdésben érintkezésbe lépnek. Ilyen körülmények között a munkapárt nem tehet egyebet, minthogy a saját kebeléből jelöl elnököt. Mi ebben az ügyben bizonyosan a legmesszebbmenő előzékeységet tanúsítottuk. Ennélfogva indítványozom, a kandidáló bizottság nevében, hogy a párt válassza meg az elnöki állásra Szász Károlyt.

A kormányt támogató pártok ma este külön-külön és este nyolc órakor az alkotmánypárt helyiségében közös értekezletet tartottak, amelyen az elnöki állásra egyhangulag Tóth Jánost jelölték.

Képviselőválasztás. A huszti választókerületben ma egyhangulag Nyegre László volt főispánt választották meg munkapárti programmal.

A záróra reformja. Budapestről telefonálja tudósítónk: A kormány hivatalba lépése után nyomban szóba került a záróra rendelet megváltoztatása, illetve a mostani záróra kitolása. A belügyminiszter a rendelet tervezetét már el is készítette. Az eddig tartott két minisztertanácson a kérdés fel is volt véve a tárgysorozatba, de a letárgyalandó ügyek nagy száma miatt eddig nem vehették elő és így történt meg, hogy a záróráról szóló új rendelet július elsején nem jelenhetett meg. Hír szerint a holnapi minisztertanács valószínűleg hozzá fog jutni, hogy a záróra rendeletet letárgyalja és hogy elfogadja a belügyminiszternek e tekintetben előterjesztett javaslatát. Fővárosi tudósítónk értesülése szerint a színházak, mozik és kávéházak záróráját egy órával hosszabbítják meg. A nyári mulatóhelyek szintén csak egy órákor fognak zárni. Az új rendelet szombaton fog megjelenni.

Az aradi román püspök cáfolja Goldiséket.

Beszélgetés Pap I. Jánossal.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Tisza István gróf volt miniszterelnök a képviselőházban tudvalevőleg jogos szemrehányást tett Pop Csicsónak és Goldis Lászlónak azért, mert néhány hónappal ezelőtt nem akarták aláírni azt a nyilatkozatot, amelyet annak idején Popa György dr. volt aradi törvényszéki, jelenleg nagyváradi táblabíró kezdeményezésére a magyarországi román püspöki kar és a román nemzetiségi párt elnöke is szükségesnek tartott aláírni. Goldis László és Pop Csicsó azzal a hamis indokul felháborító válasszal szolgáltak, hogy ők már a román háború kitörésekor a magyar haza és a trón iránt való hűségnyilatkozatot írtak alá és feleslegesnek tartották, hogy újabb bizonyosságát adják hűségüknek, azért nem írták alá a Popa György dr. által eléjük tett — szerintük — újabb hűségnyilatkozatot. Popa György dr. azóta már leleplezte a diszes társaságot, kijelentve, hogy nem hűségnyilatkozatot tett Goldisék elé, hanem tiltakozást az entente ama proklamációja ellen, amely szerint az entente felakarja szabadítani a magyarországi románokat.

Annak megállapítása végett, hogy Popa György dr. milyen alkalomból és milyen szövegű nyilatkozatot akart aláírni Pop Csicsóval és társaival, az Aradi Közlöny munkatársa ma felkereste Pap I. János aradi román püspököt, aki annak idején szintén szükségesnek tartotta aláírni azt a nyilatkozatot, amelynek aláírását Pop Csicsó és alattomoskodó társai megtagadták. Pap I. János püspök a következő nyilatkozatot tette munkatársunk előtt:

— Néhány hónappal ezelőtt Popa György dr. jelenleg nagyváradi táblabíró, volt aradi törvényszéki bíró elhozott hozzám egy nyilatkozatot, és arra kért, hogy azt én is írjam alá. Az az írás, ha jól emlékszem, nem úgynevezett hűségnyilatkozat volt, mert a magyarországi románok már adtak ilyen hűségnyilatkozatot: egyébként hűségnyilatkozatra egyáltalán nincs is szükség, mert a román emberemlékezet óta úgy a trón iránti hűségét, valamint hazaszeretetét minden alkalommal bebizonyította.

— A kérdéses nyilatkozat abból az alkalomból készült, hogy az entente akkor olyan proklamációt adott ki, amely szerint a magyarországi nemzetiségeket ők fel akarják szabadítani. Ez ellen szövelt a nyilatkozat, amelyet én is készséggel aláírtam, mert mi magyarországi románok nem kértünk és nem is kérünk az entente felzabáló törekvéseiből. Őfelsége hívó szavára minden román katona a zászlók alá sietett, otthagynva családját, vagyonát, gazdaságát és a román katona magatartása ellen senkinek se volt kitógása, ellenkezőleg a legbátrabb harcoknak bizonyult.

— Méltóságodhoz nem mint püspökhöz, hanem mint magyar főrendhez, azt a kérdést intézem: mi a véleménye a parlamentben történt eseményekről, úgy a választójogot, mint a román képviselők körül történt dolgokat illetőleg?

— Mindenkinek meg van a maga meggyőződése és mindenkinek a meggyőződéséi

tisztelem és becsülöm, — volt a püspök válasza.

Pop C. István dr. országgyűlési képviselő a következő közlésére kérte az Aradi Közlöny szerkesztőségét:

Tekintetes szerkesztőség! Popa György dr. táblabíró urnak becses lapjuk hasábjain ellenem intézett támadásaira vonatkozólag kérem a következő észrevételeim szíves közzétételét:

Nyilatkozó táblabíró ur tendenciózus beállításal akarja feltüntetni a dolgot, mintha én isten tudja minő nagy felelősség elől az ő háta mögé bujnék. A való tényállás meg az, hogy Popa György dr. táblabíró ur, aki még a Kluzeburgi választás alkalmával, mint a román nemzetiségi párt jelöltje általam lett bevezetve a nagybutyini választókerületbe, miután ezen vállalkozása sikertelen maradt, hatalmas fordulatot ott hagyta pártunkat és átpártolt ahhoz a párthoz, amelyet meggyőződésből a legvehemensebbül támadott és azt a pártot, amelyet hitlenül elhagyott, a legvadabul üldözte. Ilyen körülmények között csak természetes, hogy minden tisztességes politikus megszakítja politikai érintkezését az ilyen egyennel. Mikor a bírói pályára lépett, én voltam az, aki azt a tanácsot adtam, hagyja ott a politikát és szentelje minden idejét magasabb hivatásának, amely különben is perhorreszkálja a napi politikát. Ezeket azért bocsátottam előre, hogy megérthetővé tegyem magamat az alábbiak tekintetében. Még a téli időben egy nap találkoztam Popa György dr. táblabíró urral, aki azt mondta nekem az utcán, hogy Mangra Vazul valami hűségnyilatkozatot küldött néki és felszólított, hogy én is írjam alá azt. Én anélkül, hogy elolvastam volna azt a nyilatkozatot, kijelenttem előtte, hogy én a Házban már nyilatkoztam, az egész Ház és a kormány, de az ország minden lakosának általános és osztatlan helyeslése mellett. Ezt Popa dr. tudomásul vette és közölte, hogy tőlem többé szó nem volt. A nyilatkozatot később elolvastam és annak tartalmát a képviselőháznak 1917. március 17-én tartott ülésén bírálattal tárgyává tettem és ott kijelenttem, hogy a nyilatkozatnak azon részét, mely a trón és haza iránti törhetetlen hűségről és ragaszkodásáról szól, minden román ember aláírja és ez teljesen megtelel érzelmeinek, kijelenttem továbbá azt is, hogy ezen nyilatkozatban politikai vonatkozású kitételek is vannak, amelyek nem fedik a valót és amelyet nem írhat alá az a politikus, aki nem akarja multját is megtagadni. Különösen az egyenjogúság hangoztatása volt az, amit kifogásoltam és beigazoltam a Ház színe előtt Tisza István gróf parlamentti beszédeivel, hogy a nemzetiségi egyenjogúságról szóló 1868. 44. t. c. lényeges részeiben végrehajtva nincsen.

Ezekből megállapítható, hogy én nem mondtam, és nem mondhattam, hogy nem ismerem a Popa György által is körözött hűségnyilatkozat tartalmát, hanem csak azt mondtam, hogy mikor vele beszéltem, még nem ismerem azt. Ebből kifolyólag megállapítható, hogy nem akarok bujni a hátam mögé, bármennyire hatalmasnak is képzelje ő azt. Arra a kérdésére, hogy vajon azért nem írtam én alá azt az iratot, mert ő szólított fel, a válaszom az, hogy politikai vonatkozású nyilatkozatot vele és a vele hasonló politikussal soha sem írok alá, még ha annak tartalmával telje-

sen egyetértek, de az általa körözött nyilatkozatot azért sem írtam volna alá, mert tartalmának nem minden részével értek együtt. Ami sértő kitételeit illeti, erre vonatkozólag is van pár szavam. Köztem és Mária dr. táblabíró ur között egy sajtóper folyt a nagyváradi esküdtbíró elött. Ez a mi privát ügyünk, amely befejezést nyert. Illojális dolog volna részemről ezen ügyvel foglalkozni, azonban felszólított Popa György dr. táblabíró urat, kérjen fel bírót társából egy zsűrit, vizsgálta meg a Nagyváradon lévő aktákat és ha ez a zsűri integritásom ellen bármilyen legkisebb kifogást fog találni, azonnal levonom az összes konzekvenciákat.

Arra is felszólított Popa György dr. ur, hogy sürgősen nyilatkozzam, mert különben a spanyolfalat rövidesen félre fogja huzni és akkor jaj nekem. Felszólított, hogy hamarosan és sürgősen huzza félre azt a spanyolfalat és ne kíméljen! Arad, 1917. július hó 2-án. Teljes tisztelettel, Pop C. István dr. országgyűlési képviselő.

EGYESULETI ÉLET.

Megalakult a Stefánia Szövetség.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg az aradi Stefánia Szövetség alakuló közgyűlését Kintzig János főispán elnöklésével. Az alakuló közgyűlés megnyitása után Leitner Ernő dr. igazgató főorvos szép beszédben ismertette azokat a nagy és nemes feladatokat, amelyek a szövetség munkái lesznek. A Stefánia Szövetség célja a gyermekvédelemmel foglalkozó egyesületeknek felkarolása és továbbfejlesztése és feladata a szövetségnek az is, hogy általában a közjótékonsági egyesületek között a szükséges összhangot megteremtse a további együttműködés biztosítása céljából. A háború alatt számtalanszor fordultak elő olyan esetek, hogy egyesek jogtalanul jutottak segélyhez, vagy pedig túl sok segélyt kaptak a jótékonsági egyesületektől s ezzel a segélyösszegeket azok elől vonták el, akik arra igazán rá vannak szorulva, de akikről szerénységük miatt ezek az egyesületek tudomást nem szereztek. A szövetség tehát célul tűzi ki magának a közjótékonságnak célirányos elosztását, hogy csakis olyanok jussanak segélyhez, akiknek tényleg szükségük van rá, nehogy mások kárára némelyek túlzott segélyben részesüljenek és nehogy olyanok vehessenek fel segélyt, akik arra nincsenek rászorulva. A fő célja természetesen a Stefánia Szövetségnek az anya és a csecsemővédelemnek szerves megteremtése. Mert a háború következtében az elvesztett emberanyag pótlása csakis az anya és csecsemővédelem gondos és alapos biztosítása útján lehetséges.

Ezután a jelenlévők kimondták a szövetség megalakulását és elfogadták az előkészítő bizottság alapszabálytervezetét, amelyet fel fognak terjeszteni jóváhagyás céljából a belügy-miniszteriumhoz. Az előkészítő bizottság javaslatára az új szövetség vezetőségét a következőkben választották meg egyhangulag.

Védők: Hunyady Károly gróf, gróf Hunyady Károlyné, Károlyi Gyula gróf, gróf Károlyi Gyuláné, Neuman Adolf báró, báró Nopcsa Elekné, özv. gróf Wenckheim Frigyesné, Bréda Viktor gróf, gróf Bréda Viktorné, Zelenki Róbert gróf, gróf Zelenki Róbertné, Fábry Sándor dr., Fábry Sándorné, Solymossy Lajos báró, Bohus Lajos báró, báró Bohus Lajosné. Elnökség: Kintzig János Arad város főispánja s Kintzig Jánosné. Ugyvezető elnök: Leitner Ernő dr. Ugyvezető elnök: báró Urán Péterné. Alelnökök: Dálnoki-Nagy Lajos

dr. alispán. Varjassy Lajos polgármester. Al-
elnökök: Baross Boriska, Köpf Jánosné, báró
Neuman Alfrédné, Vásárhelyi Janka, gróf
Uchritz Amade Emilné. Igazgatóság: Halász
Jenő, Kehrer Károly, Luszt Ferenc dr., ifj.
Varjassy Lajos dr., Nachtnébel Gyula, Pozsgay
István dr., Borsos Béla dr., Tisch Mór dr. és
Issekutz László dr. Ügyvezető igazgató: Kel-
ler Lajos. Titkárok: Lukács István dr., Lippai
Dezso, Török László dr. Pénztárnok: Poráczsy
Soma. Ellenőr: Exterde Kálmán báró. Szám-
vizsgáló bizottság elnöke Schill József. Tagjai
Szántó Gyula és Szatmáry Géza.

A tisztikar megválasztása után Leitner
Ernő dr. indítványára a közgyűlés elhatározta,
hogy első teendőjeképpen az aradi állami gyer-
mekmenhelyi, a gyermekkorház igazgatóság-
ával, az aradi anyavédő és Fehér Kereszt gyer-
mekvédő egyesület vezetőségével együttműködve
Aradon az anya és a csecsemővédelem meg-
alapozásához szükséges anya és csecsemő gon-
doló nő kiképző tanfolyamot fog létesíteni.
Ennek a tanfolyamnak vezetőjeül a szövetség
Leitner Ernő dr. kérte fel.

(*) **Napközi Otthonok aradi gyermekeknek.**
Vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta évi köz-
gyűlését Uchritz Amade Emilné grófnőnek, az
egyesület védnökének lakásán Schoór Gitia

elnöklete alatt a fáradhatatlanul dolgozó aradi
gyermekfelruházó egyesület. Arad város elő-
kelő és szép hölgyei gyűltek össze itt, hogy
szokan az égető bajokon segítsenek és tanács-
kozzanak, amelyek a háború folytán az anyák
és gyermekek nagy táborát érték. A nagy-
számúban megjelent tagokat és az aradi sajtó
képviselőit meleg szavakkal üdvözölte az el-
nöknő s felkérte Probst Böske titkárnőt, hogy
olvassa föl a múlt évről szóló titkári jelentését.

A titkár előterjesztése tömör összefoglalásban
nyújtotta az egyesület nagyszabású és áldásos
munkájának képét. Kitűnt, hogy az egyesület
az elmúlt esztendőben 159 szegénysorsú gyer-
meket segélyezett ingyen ruhával, vagy cipő-
vel. A segélyezett gyermekek legnagyobb ré-
sze vagy hadjárva, vagy hadbavonult katona
gyermek. Az egyesület részt kér magának az
Országos Hadigondozó Bizottság munkájából
is s erre a célra külön bizottságot szervezett.

A zajos tetszéssel fogadott titkári jelentés után
a távollévő gazda jelentését Probst Böske ol-
vasta fel, amely szerint az egyesület jelenlegi
kézpenzálladéka 5000 koronát tesz ki, tehát
nagy szükség van a tőke gyarapítására. Amit
gyűjtéssel és egy nagyszabású nyári szín-
házi esttel akar elérni az elnökség. Gróf
Uchritz Amade Emilné védnökő javasla-
tára kimondotta a közgyűlés, hogy az egye-
sület behatóan foglalkozni kíván a napközi ott-
honok fontos szociális intézményének felállítá-
sával. A közgyűlés végül köszönetet szavazott
a vezetőségnek.

látta ebből az egy tényből is, hogy már ez
alapon kimondhatónak tartotta a választ.

A szinpad csillogó világából a házas élet
csöndjébe menekült asszony, most egy még
csöndesebb helyre, a hivatásos ápolónő tisz-
teletreméltó testületébe vétette fel magát, ahol
sok megpróbáltatáson átment életének egy
ujabb fejezetét kezdte meg.

Ismeretlen tábori postai szám.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

A francia lapokat most sorra járja a kö-
vetkező kitűnő háborús eset:

Franciaországban tudvalevőleg még rend-
kívül sokan vannak most is olyan tényleges
állománybeli katonatisztek, akik a világháború
három esztendeje alatt sem szagolták meg a
puskapor, akiknek három év alatt is sikerült
magukat távol tartani a fronttól.

Ezek közé tartozik a francia legfőbb felül-
vizsgáló bizottság elnöke is, akinek sike-
rült mostanáig magát teljesen nélkülözhe-
tetlennek minősíteni és így a háború egész
időtartama alatt csak akkor távozott el Páris-
ból, amikor kirándulást akart tenni például
Versaillesba. A francia nemzeti színház egyik
rendkívül ötletes komikusa került néhány nap-
pal ezelőtt a legfőbb felülvizsgáló-bizottság elé.
A komikus a háború elején önként jelentkezett
katonának és többet között résztvett a
sommei ütközetben is. Több vitézségi érem dí-
szíti a mellét. Néhány hónappal ezelőtt súlyo-
san meghűlt a lövészárokban és ezért haza-
küldték Párisba gyógyulni. A tüdője időköz-
ben némileg megjavult és az egyik katonai
bizottság úgy találta, hogy irodai szolgálatra
már alkalmas volna. A fiatal tehetséges komi-
kus végső fokon a legfőbb felülvizsgáló-bizott-
sághoz került, ahol fél óra hosszáig kopogtat-
ták a mellét és a hátát. Az egyik főtörzsorvos-
nak ez volt a véleménye róla:

— A fiúnak még erősödni kell, mert a
lövészárokban hamarosan elfog pusztulni. Sza-
natóriumba kell küldeni és akkor három-négy
hónap múlva alkalmas lesz frontszolgálatra.

Ekkor a felülvizsgáló-bizottság elnöke elé
került a fiatalember, annak az elnöknek a ke-
zébe, akiről már a párisi verebek is gúnyosan
csiripeltek, hogy még akkor sem kerül a frontra
ha a háború tíz évig tart. Az elnök fontos-
kodva vizsgálta meg a színészt és végül ki-
mondta a következő határozatot:

— Tekintettel arra, hogy még fiatalember,
kifogja bírni a lövészárk fáradalmait anélkül,
hogy elpusztulna.

Azután pózolván megveregette az ifju ko-
mikus vállát és ezt mondta neki:

— Kedves művész, küldjön majd nekem
a frontról tábori lapot.

A színészt nem hagyta el ötletes mali-
ciája és nagy derűség közepette így vála-
szolt:

— Nagyon szívesen küldök tábornok ur-
nak, legyen szives megmondani nekem a ta-
bori posta számát.

**Tisza István gróf Kiskunfélegyháza dísz-
polgára.** A Budapesti Tudósító jelenti: A nem-
zeti munkapárt elnöksége a kiskunfélegyházai
nemzeti munkapárttól táviratot kapott, mely
szerint a mai napon megtartott tisztító köz-
gyűlés alkalmából a kiskunfélegyházai nem-
zeti munkapárt lelkesen üdvözli az országos
pártot és egyben a párt győzelme fölötti öröm-
mel tudatja, hogy Kiskunfélegyháza a mai
napon megtartott városi közgyűlésen Tisza
István grófot a város díszpolgárává választotta.
A táviratot aláírta Puskás Béla dr.
pártelnök.

Volt aradi színésznő válópere.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Azok az aradi tisztok, akik a harcúterem
szerzett betegségükből kigyógyulva a legújabb
eljárás utasításnak megfelelően, a budapesti Zita
Kórházba kerülnek bajuk megállapítása céljá-
ból, egy rendkívül bánatos és hivatásának szív-
vel-lelekkel élő ápolónő felejthetetlen bánás-
módjáról szoktak beszélni. Magas, karsu alak,
gyönyörű szőke fejjel, szép arcvonásokkal, aki
az irgalmas munka egyenruhájában mint va-
lóságos mentőangyal jár-kei a legsúlyosabb s
a legválságosabb állapotban lévő beteg kato-
nák között. Nincs éjjele, nincs mappala, mert
hosszu éjszakákon át ott virraszt, ahol a halál
közvetlen közelből leselkedik és bármennyire
kimerült is, alig egy-két óra pihenés után újra
felkel fekvőhelyéről és folytatja áldásos tevé-
kenységét. Szótalan, magabazárkózott, moso-
lyogni, nevetni soha senkisémet látja.

Valamikor, körülbelül tíz esztendővel ez-
előtt, az aradi nemzeti színháznak volt ismert
és ünnepezt művésznője az irgalmas nővér, aki
innen Pozsonyba került, ahol megismerkedett
egy ottani, de aradi születésű és innen elszár-
mazott újságíróval, aki halálosan beleszeretett
és a kedvéért szakítva az újságírással, Budape-
stre költözött és egyik erdélyi rendkívül ton-
tos közgazdasági intézménynek lett országos
vezetője. A fiatal pár a legboldogabb házaseletet
élte, két gyönyörű gyermek született a ház-
ságból és a budapesti társaságokban megsze-
rették az egykori színésznőt, a mintaszerű fe-
leséget és anyát.

A férj, a rajongó férfi, óriási munkát fej-
tett ki, hogy minél több pénzt kereshessen és
a feleségét közben-vajon fűrészhesse. Gyö-
nyörű lakást rendezett be és minthogy igen
gyakran szólította hivatása a külföldre, alkalma
volt muzicsekkel megrakodva hazatérni és
otthonát valóságos muzeumná varázsolta, hogy
a szép asszony minél jobban érezze magát
benn. A szegény sorsban született nő meg is
becsülte a férjét, aki hozzá illő bohém termé-
szet volt, a szó legjobb értelmében, aki min-
dent megértett, mindent átlátott és mindent
egy talált jónak, a hogy az volt.

Ismerősök és jóbarátok, akik maguk is

gyakran élvezték ennek a meleg, intim családi
körnek bensőségét, az itt vazolt előzmények
után rendkívül lecsúszó szenzációként értesültek
az utóbbi napokban arról, hogy a budapesti
törvényszék, mint házassági bíróság néhány
hétrel ezelőtt törvényesen elválasztotta a
színésznőt férjétől, a gyermek nevelését elvette
tőle, azt az apára bízta és azt mondotta ki, hogy
a válás megtörténtének oka nem a férj.

A budapesti törvényszék Bolemann Győző
táblabíró elnöklésével ülésezett tanácsának ité-
lete azok állítása szerint, akik azt olvassák,
valóságos irodalmi remekmű, amelyben gyö-
nyörűen van csoportosítva két bohém lélek
szépen indult és szomorúan befejeződött ház-
as élete. A legérdekesebb azonban, a tiszta jogá-
si logikával csoportosított válókok közt az,
amely azt a nem mindennapos tényt mondja
ki a házasság megszüntetésének egyik legsü-
lyosabb indokul, hogy az asszony egy ismer-
ős család előtt, amely baráti viszonyban élt
velük, a férjéről olyan tényeket állított, a
meltek úgy tüntettek fel őt, mint aki leg-
elemibb kötelességeinek sem felelt meg. Azt
mondotta róla, hogy míg sok-sok ezer koronát
keres és költ el évente, addig

türi, hogy kisleánykája mazitláb járjon,

szakadt ruhákat hordjon és az apa vagy
az anya társadalmi állásának egyáltalában meg
nem felelő elbánásban részesüljön. A bíróság
ezt a családot, aki előtt az asszony a férjét
így becsmérelte, tauként kihallgatta és azok
elmondották, hogy egy alkalommal az elvá-
lasztott asszony elhozta hozzájuk a kis leányt
mezitelen lábál, amelyen csak kalucsni volt,
hogy bebizonyítsa mennyire megfélekedzik a
férje a gyermekéről. Mikor ezt a barát felhábo-
rodva a férj tudomására hozta, ez bevezette őt
a gyermekszobába, kinyitotta az egyik szek-
rényt, ahol öt pár vadonat új gyermekcipő so-
rakozott egymás mellé, amelyek még soha a
gyermek lábán sem voltak. Azután kinyitott
egy másik szekrényt, melyben tíz pár olyan
cipő volt, amelyet váltakozva hordott a gyermek.

A bíróság a feleségnek a férjjei szemben
köteles tiszteletének olyan flagrans megsértésé

Aradi huszárfőhadnagy szökése orosz fogságból.

Kalandok Perzsián és Kis-Ázsián keresztül.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad közelében ép úgy, mint polgári társaságban nagyon jól ismerték Domba György huszárfőhadnagyot, aki rokonszenves egyéniséggel csakhamar a kedvencévé lett az aradi társaságnak és népszerű alakja az aradi korzónak és mulatságoknak. A szellemes, vidám ur /u sok józón és kedves történetnek volt a hűs barátait, ismerőseit szomorúság érte az a hírrel, mely mintegy másfél esztendővel ezelőtt érkezett Aradra, hogy Domba György a Vladimir Volinszki előtti nagy csatában az oroszok foglyává lett.

Azóta egy-két vigasztalan levelezőlap érkezett csak Domba György főhadnagytól aradi tisztáraihoz, amelyek azonban elárulták, hogy az eleve véru magyar fiu minden eszközt meg fog ragadni arra nézve, hogy az oroszok fogságából megszabaduljon. Ez a reményesség most egy évtől valóra is vált, mert Domba Károly a osztrák-magyar bank szegedi fiókjának óhivatalnok Mezőpotámia Mosszul nevű városból táviratot kapott, amelyben csak ennyi állott:

— Utban vagyok hazafelé, Gyurka.

Képzeltető a szülők nagy öröme a azóta nap-rap után várták a hazatérő világot járt Had-huszárt, ki tegnap végre megérkezett. Kalandos utazását a következőkben mondták el:

Domba 1915. július elején bevonult ezredébe és hamarosan az orosz frontra került. Másodszor tért vissza a harctérre, amikor a múlt év augusztus 31-én a Vladimir Volinszki előtti csatában az oroszok fogságába került. Kievbe vitték, ahol egy hétig volt a gyűjtőhelyen. Onnan Moszkvába került, ahonnan néhány nap múltán a r-i fogolytáborba szállították, Moszkvától száznyolcvan-versznyi-re délkeletre. A fogságban horvát és magyar katonákkal volt együtt. Százán voltak tiszték, kiket három magánháznál helyeztek el. Az egyik házbeli nem érintkezhetek a másikkal, a házat senki el nem hagyhatta, csak az ablakon volt szabad kinézniük, csak akkor lehetett az utcán, ha templomba mentek. A régebbi foglyok mondták, hogy azelőtt jó volt a koszt és az ellátás is tiszta volt, 1916. tavasz óta azonban megnehezítették az ellátást és az őrizet is sokkal szigorúbb volt. Személyenként hatvan deka húst kaptak egy hétre, kenyert azonban kaptak, amennyi kellett. A hazulról kapott pénzt nem kapták ki egyszerre, minden tíz napban jutottak egy-egy részlethez.

Március 12-én ütött ki az orosz forradalom és akkor minden megváltozott. A foglyok tiszták az ablakokból látták a harmincezer lakosú város utcáin a tüntető törvonulásokat, amelyekben tulnyomó számban katonák vettek részt, asszonyok is sokan voltak a tömegben. A katonák a cárt és Stürmert szidalmazták, a forradalmat éltették. A fegyelem teljesen megfagyott, az orosz katonák nem tiszteltek főlebbvalóknak. A nagy föltordulás, a hiányos ellenőrzés érlelte meg Domba huszárfőhadnagyban a szökés gondolatát.

Április 14-én végre is hajtotta szökését. A házakban kétféle őrség volt, beleő és külső őrség. A belső őrség alig ismerte a ház előtt tanyázó őrséget, mert az őrséket gyakran fölváltották. Domba belopózkodott az egyik belső őrszobájába, amikor az aludt. Gyorsan magára kapta az őrs egyenruháját, felsőkabátja alá rejtette előre elkészített fehérneműsomagját és a kapu felé indult. A kapuban álló őrs nem állották útját. Azt hitték, kolléga.

Az utcán már várta a huszárfőhadnagyot egy ismerőse, egy cseh ember, akivel együtt beszélte meg a szökést. A cseh internált volt abban a városban, ahol Domba fogoly volt. A templomban ismerkedtek meg, ott beszéltek meg a szökés tervét. Tizenkét éve volt erdész Oroszországban a cseh ember, amikor a háboru kitért internálták, mert nem akart orosz alattvaló lenni. A családjától is elszakították.

A cseh erdész hazavitte a lakására Domba huszárfőhadnagyot, ott civilbe öltöztette és miután az őrs egyenruháját elrejtették, azonnal az állomásra mentek és fölültek a Baku (Kaukázus) felé induló vonatra. A vonaton nem volt semmiféle kellemtelensége Dombának, mert tudott oroszul. Szerbül már régen tudott, az orosz nyelvet a fogságban hamarosan elsajátította. A menekülése annál is könnyebben ment, mert a forradalom óta nem ellenőrizték annyira az utasokat, mint azelőtt.

Tíz napig tartózkodtak Bakuban. A huszárfőhadnagynak volt pénze, mert a családja küldött neki kétszáz rubelt, amelynek felét már meg is kapta, amikor megszokott. A cseh erdésznek is volt pénze. Bakuból csak elérkeztek, de még csak azután következett a menekülés legnehezebb része. Nagyszerű tervet eszeltek ki, ami szerencsére sikerült is. Bakuban gyakran megfordulnak perzsa munkások, akik Oroszországba mennek dolgozni, az orosz hatóságok által láttamozott utlevéllel. A munkások, amikor befejezték a munkát, visszatérhetnek Perzsiába. Domba és a cseh erdész ilyen Oroszországból hazatérőben volt munkásoktól megszerezték utlevelüket. Roppant nehézségek között sikerült átszökniük az angol-orosz-perzsa fronton, ennek részleteiről azonban nem mondhat semmit a huszárfőhadnagy.

Gyalog, lóháton, öszvéren végre aztán eljutottak a Bagdad előtt levő Mosszulba. Ötven fok meleg volt árnyékban, amikor megérkeztek Utkozben plávot (perzsa rizs), birkahúst ettek és káumokot ittak, ami olyan, mint a tej. Hat napig volt Mosszulban, ahol az arabok és a törökök nagyon szívesen látták. A váli, aki olyasféle török hatóság, mint nálunk a főispán, meghívta vacsorára.

Mosszulban nagy meglepetés érte. Találkoztak Pongrácz gróf bagdadi vice-konzullal, akivel együtt volt a fronton. Pongrácz grófot mint diplomatát közben fölmentették és visszaküldték Bagdadba. Amikor az angolok elfoglalták Bagdadot, az osztrák-magyar konzulátus Mosszulba menekült. Így találkozott véletlenül Domba a vice-konzullal, aki nyomban igazolványt állított ki részére és a cseh erdész nevére is, hogy akadálytalanul tovább utazhassanak hazafelé.

Mosszulból a Jeruzsálem közelében levő Aleppóba érkeztek, ahol néhány napig maradtak. Domba Györgyöt összecspdesték a papatácsi legyek, annyira, hogy be kellett feküdni egy német kórházba. Rövid ideig tartó betegsége után továbbindultak Konstantinápoly felé. A török fővárosban szintén betegre csipdesték a papatácsi legyek. Néhány napig újból feküdni volt kénytelen szállobeli lakásán. A cseh erdésznek semmi baja nem történt utközben.

Konstantinápolyból egyenesen Budapestre utaztak, ahonnan Domba hazautazott szüleihez társa pedig Csehországba ment. A huszárfőhadnagy, aki bravuros tetteiről már a háboru előtt is ismert volt, hosszabb szabadságot kap hogy kipihenhesse kalandos utazásának fáradságait.

„Munkapártiak pedig nem kívánatosak . . .”

A választójogi blokk belépési feltételei.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Az aradi függetlenségi és 48-as pártból és az aradi szociáldemokrata pártból megalakult választójogi blokk ma este 8 órakor a Millennium különtermében ülést tartott. Az értekezletet Nagy Sándor dr. nyitotta meg, üdvözölte a megjelenteket. Ezután Ferch Odón ajánlatára az ülés elnökeivé Nagy Sándor dr-t és Csepeli Lászlót, az aradi szociáldemokrata párt titkárát választották meg.

Nagy Sándor dr. indítványára titkárokká Schuster Odón dr-t és Vörös László dr-t választották meg. Vörös László egy nagygyűlés összehívását indítványozta, későbbben meghatározandó időre. Az indítványt az értekezlet egyhangúlag elfogadta. A nagygyűlés diszszonokaiá Budapestről Károlyi Mihály grófot, Váczsonyi Vilmos dr. igazságügyminisztert és a budapesti szociáldemokrata pártnak egyik vezető tagját fogják fölkérni. Ezt a megbízást Nagy Sándor dr. és Sugár Jenő dr. vállalták magukra. A szociáldemokrata pártvezetőségnek Schuster Odón dr. fog eljárni.

Ezzel az ülés véget ért és következett a huszas végrehajtó bizottság ülése. A végrehajtó bizottság ülésén Nagy Sándor dr., Sulk Kálmán és Vörös László dr. mellett foglaltak állást, hogy — szembe helyezkedve az aradi szociáldemokrata pártnak ismeretes nyilatkozatával, — a választójogi blokkba közkatónakul olyanok is beléphessenek, akik a legutóbbi választáson Tisza István grófra szavaztak. Sulk Kálmán a következőket mondotta erre vonatkozólag: Nem szabad mereven elzárkóznunk azok elől, akik a legutóbbi választások óta jobb meggyőződésre tértek és akiket a belső fejlődésük a konzervativiságból elhozott a radikálizmusig. Ez kétségtelenül haladás és nekünk, a haladás híveinek nem szabad ezt megakadályoznunk.

Nagy Sándor dr. hangoztatja, hogy annyival is inkább föl kell venni a blokk soraiba mindenkit, aki jelentkezik, nehogy a visszatartottak az ellentáborhoz csatlakozzanak. — Ilyen értelemben egy belépési felhívást szövegeztek meg, amelyet lapokban és plakátokon fognak közzétenni.

Ennél a pontnál a választmányi ülésben jelenlevő szociáldemokraták kijelentették, hogy a taggyűlési felhívás elfogadásához megbeszélésre van szükségük, miután az aradi szociáldemokrata párt volt az, amely a lapokban leközölt nyilatkozatában a munkapárti elemek „megtérését” nem kívánatosnak jelentette ki és éles szavakkal megbélyegezte.

Ezzel a jelenlevő szociálista kiküldöttek félrevonultak tanácskozni. Rövid tanácskozás után Schuster Odón dr. fölolvasta az általa módosított felhívást, amely szerint: „A választójogi blokk szívesen lát tagjai sorában közkatónakul mindenkit, aki föntartás nélkül lép be a blokkba és akit a végrehajtó-bizottság fölvenni hajlandó.”

Az így módosított tag belépési felhívást a végrehajtó-bizottság egyhangúlag fogadta és valószínűleg a blokk sem fog csodálkozni azon, ha önértetes ember nem keresi a felvételt ott, ahol az ugynevezett haladás zászlóvivői osztrókizmus, óskori jelszavakkal és taktikával valóóságos istenítélettel vizsgálják a veséket. Ime ismét egy igen beszédes bizonyossága annak, hogy a kormányt támogató pártoknak még igen sokat kell tanulniuk, míg megtanulják a kormányzás és a szervezőleges legesimbb feladatait.

HIREK.

A cigánybáró nő gyászja.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

A szegedi anyakönyvvezetői hivatalban bizonyos hajzatu, érdekes fiatal asszony jelent meg. A hagyományos szárazraú szoknya ellenére feltűnően értelmes és intelligensen csinos. Egyébként olyan, mint amilyennek a szebb cigánynőt ismerjük. Szépfekete hajzata, vakító fehérségű foga, az ifjuság hamvától fényes, gödros arca, mely tűzű fekete szeme valóságos magához fűzi a tekinteteket. Nyulánkalakjának és telt mellének szoborszerű idomai könnyű, átlátszó fekete kendő legeg, amint az anyakönyvvezető asztala elé gördül.

Bus sohajtással, fátyolosan mondja:

— A szegény jó uram halottcédulájáért jöttem.

— Kicsoda maga? — tudakolják.

— *En. S. báróné vagyok, született Kolompár Mari.*

— Báróné?

— Az vagyok. Itt a házassági levelem.

Gyűrött irást mutat fel. Abból kitudódik, hogy a cigány nő, családi nevén Kolompár Mari a törvényes hitvese... S. bárónak.

— Az ura hol halt meg?

— A kórházban. Az uram kitüntetésű hős volt és sebektől borítva meghalni jött haza... Szűcsbe hullt a hangja, amikor fekete-széké zsebkendőjével eltakarta az arcát.

— Hát mondja, Mari, kinek a leánya maga?

— Az édes apám kisbőgős volt.

— Hol ismerkedett meg a báróval?

— A házunk előtt álltam az utca szélén, K. faluban, amikor arra jött a fiatal báró. Egy-másra néztünk, összenevettünk, azután esökölőztünk, mintha száz év óta ismertük volna egymást. Az apám szidott, moeszkolt, hogy mit akarok én azzal az urral, ugye vesz feleségül, csak játszik velem, mint a macska az egérrel. De a báró becsületos volt. Azt mondták rá, hogy a világ legkönnyelműbb embere, de én, aki felesége voltam, azt mondom holtom napjáig, arany volt a szíve, gyémánt a jószága; drágább, rubinosabb ember még nem taposta a föld porát, mint amilyen az én uram volt.

— Most mit csinál?

— Visszamegyek a falumba az édes apámhoz, édes anyámhoz és otthon várok, amíg elmehetnek utána, míg a jó Isten úgy akarja...

— A királyi pár útja. Bécsből jelentik: A királyi pár ma reggel hét óra harminc perckor visszaérkezett Bécsbe. A király Badenbe és a királyné pedig Laxenburgba utazott.

— Kína császárság. Schanghaiből jelentik: Reuter jelentés: Huantung császár próklamálta trónra lépését.

— Az állami tisztviselők mozgalmá. Kolozsvárról jelentik: A kolozsvári állami tisztviselők gyűlést tartottak, melyen elhatározták, hogy az ország összes tisztviselőihez fordulnak, hogy küldjenek az új kormányhoz feliratot, melyben kéri a tisztviselők fizetésének végleges rendezését. Kéri a családi pótlékának kiegészítésére való felemelést és annak visszamenőleg való kiutalását, a ruhasegély címén kiutalt összeg eszer koronára való felemelését, és a háborús pótlékának 1917. októbertől 70 és 100 százalékkal való felemelését fordított arányban a fizetési osztályok jövedelméhez. A nagyváradi tisztviselők is hasonló értelemben szervezkedtek.

— Az előfizetési negyed alkalmával felkérjük azon t. előfizetőinket, akiknek lapelőfizetési hátralékuk van, szíveskedjenek az összeget legkésőbb folyó hó 10-ig okvetlen beküldeni, mert ellenkező esetben lapunk küldését beszüntetjük.

— Eljegyzés. Weil Károly dr., az aradi rendőrség büntető bírása, vasárnap este eljegyezte Winkler Helént, Winkler József földbirtokos, szőlőbirtokosnak és nejeének leányát. Széles körben szinte örömet kelt ez az eljegyzés, mely két fiatal szív boldogságát jelenti. Weil Károly dr., aki diplomás ügyvéd, értékes és szép jövő előtt álló tagja az aradi jogász karnak s az Aradi Közlönyt hozzá ezen felül még személyes kötelek is csatolják, — amennyiben lapunknak hosszabb ideig megbecsült munkatársa volt. Talentumát a társadalomban is értékelték és honorálták, mert alig volt Aradon jótekonycélu előadás, koncert, amelyen Weil Károly dr. tehetségét igénybe ne vették volna. Mint működő színész egyike volt az aradi társaság legkedveltebb tagjának.

— Eltűnt katonák bejelentése. A magyar királyi belügyminiszter urnak 36052—1917 számú rendelete folytán felhívom a város lakosságát, hogy az oly hadbavonult hozzátartozókat, kik eltűntek és ezideig magukról hírt nem adtak, továbbá a hadifogságban lévő, vagy ott elhalt katonáhozátartozókat, akkor is ha tartózkodási helyük ismeretes, rendőrkapitányi hivatalban Hoffmann Győző r. hadnagynál kapható zöld színű bejelentő lapon 8 nap alatt jelentsék be. Poltura, Ségá, Gáj külvárosokban és a tanyákon lakók a bejelentési lapokat a gáji alkapitányi hivatalban kapják és ott is adják be. Elcselt vagy kórházban elhalt katonákat, kiknek elhalálzásáról a hozzátartozók akár a katonai, akár a polgári hatóságtól vagy a Vörös Kereszt Egylet tudósító irodájától értesítést kaptak, bejelenteni nem kell. Green Nándor főkapitány.

— Háromszáz vagon fát vásárolt a város. A gazdasági-szék ma délelőtt ülést tartott Lőcs Rezső h. polgármester, gazdasági tanácsnok elnöklésével. Az ülés legfontosabb tárgya volt Lőcs Rezső jelentése, mely szerint a Dróssy Ignác és fia Lajos nagyváradi fakereskedő cégnél 300 vagon tűzifát kötött le. A cég most föloldásért fordult az országos faközvetítő hivatalhoz és mielőtt ez megérkezik, szállítja a 300 vagon tűzifát a városnak.

— Az aradi magánisztviselők egyesületének választmánya, vasárnap délelőtt ülést tartott Bokor Alajos elnöke mellett. Az elnök kegyeletteljes szavakban emlékezett meg az elhunyt Ottenberg Tivadarról, aki egyik alapítója és egyidőben elnöke volt az egyesületnek. Emlékét jegyzőkönyvben örökíti meg. Marót Sándor titkár tartotta meg beszámoló jelentését. Indítványozta, hogy az egyesület beadvánnyal forduljon Arad város törvényhatóságához és ott terjék föl helyzetüket és kérjenek támogatást. Ezt a választmány általános helyléssel fogadta el. Majd Deutsch Izsó dr. ügyész javasolta, hogy forduljanak beadvánnyal a város-hoz, hogy a női felsőkereskedelmi iskola felügyelő bizottságába a magánisztviselők egylet mindenkor elnöke, vagy annak alelnöke beválasztassék.

— Menetdíjkezdvezmény rokkant katonák részére. A Magyar Királyi Folyam és Tengerhajózási R.-T. közli, hogy rokkant katonák, munkaközvetítéssel kapcsolatos utazásuknál, a magyarországi összes vonalainkon a következő menetdíjkezdvezményben részesülnek: 1) ha tartózkodási helyükről elhelyezésükre illetékes

munkaközvetítő szerv székhelyére utaznak, valamint — netáni visszautazás esetén — állandó tartózkodási helyükre való visszatértükkor, díjmentesen utazhatnak; 2) elhelyezett rokkant katonák, akár tartózkodási helyükről akár a munkaközvetítő szerv székhelyéről utaznak oda, ahol munkát nyertek, fél menetjeggyel utazhatnak.

— Házasság. Heitz Béla tegnap vezette ottárhoz Henegál Mariskát, Henegál György és nejeének leányát.

— Megtartják a korzó ünnepélyt. Az aradi 33-ik gyalogezred korzó ünnepélyét, mely tegnap, vasárnap este 8 órára volt kitűve, tudvalevőleg elmosta az eső. Az ünnepélyt már teljesen előkészítették, végig a korzót égtek a villanylámpák és színes lámpionok, versenyre készen állottak a regattacsónakok és egattisták, félnyelkor azonban megeredtek az ég csatornái és elmosták a gyönyörűnek gerkező ünnepélyt. A fáradhatatlan rendezőségnek azonban ez a vis major nem szegte kvét és mint most értesítenek bennünket, az ünnepélyt szombaton e hó 6-án, este 8 órakor fogják megtartani. Remélik, hogy a közönség, amely az ügy iránt megérdemelt szeretettel viselkedik, — bőven fogja kárpótolni azt a kárt, mit a jótekonycélnak az eső okozott.

— Halálozás. Özvegy dr. Patkós Géorné és leánya Patkós Ilonka férjével Demetovits Dezső m. kir. esendőrőfőhadnaggyal, mely fájdalommal tudatják Patkós Gábor dr. kispénzi járási tiszt orvos, a vörös kereszt II-od sz. hadiékítményes diszjelvénye tulajdonosának, hosszas kínos szenvedés után, munkás és állásdus életének 54-ik évében, Kisjenőn történt elhunytát. A megboldogult hűt tetemét július 1-én délután 4 órakor Kisjenőn óriási részt mellett örök nyugalomra helyezték.

— Az aradi gyermeknapok. Az idei gyermeknapok iránt napról-napra nagyobb érdeklődés nyilvánul meg. A rendezőség nagyrétt már befejezte azokat az előmunkálatokat, amelyek a siker biztosítása érdekében szükségesek voltak. A gyermeknapok július 7-én, szombata és 8-án, vasárnap lesznek. Az első lesznek ezek a gyermeknapok, melyet a háboru kitérése óta rendeznek Aradon. Végig a korzó négy sátor lesz felállítva, melyek hadiszállás lesznek a gyűjtő urleányoknak és urnőknek. A színház előtt az eszperantók sátra áll, ahol Bignió Mária fogja vezetni a gyűjtést, a Minoriták temploma előtt lesz a katolikus kongregáció sátra, ahol dr. Leitner Ernőné vezeti a gyűjtést, a Salacz-utca sarkán lesz az Anyavédő-egyesület sátra, ahol Kintzig Jánosné báró Neuman Alfrédné és Köpf Jánosné vezetik a gyűjtést, a Neuman-palota előtti sátor vezetője Kara Győzőné és özvegy Salacz Dezsőné lesznek. Felállítanak még a kulturpalota előtt is egy gyönyörű sátrat, melyben a növédelmi hivatal gróf Bréda Viktoráné és Baross Boriska vezetésével végzi a gyűjtést. A vasúti állomáson Halász Jenőné, Szemere Kálmánné vezetésével a vasúti tisztviselők felelősei fognak gyűjteni. A gyermeknapokon, mint máskor is, a déli és esti órákban cigányzene lesz és a kulturpalota előtt ugy szombaton, mint vasárnap katonazenekar szórakoztatja a közönséget. A gyűjtésnél közreműködő hölgyek virágot, levelezőlapokat és más kedves kis dolgokat fognak árusítani, a sátrakban pedig tagylaltot és pezsgőt fognak felszolgálni a közönségnek.

— Köszönetnyilvánítás. A 33-ik gyalogezred rokkantalapja a hadikiállítással kapcsolatban utabban a következő adományokkal gyarapodott: Aradi Első Takarékpénztár 300, Arad-

LEGUJABB.

Reggel 3 órakor érkezett telefonjelentés.

Hindenburg a közeli békéről.

Bécs. A szász királyi pár Bécsbe érkezett. A királyi pár ma délután az Augarten palotában meglátogatta a királyi párt.

Bécs. Hohenlohe Ervin herceg, Hohenlohe főudvarmester huszonhét éves fia, leendő sógora Miksa főhercegnek, eljegyezte özvegy Windischgraetz Karolin hercegnőt, Festetich Tasziló leányát.

Bécs. Hindenburg és Ludendorf, akik a főhadiszállásra érkeztek a királynál történt kihallgatásuk után résztvettek a legmagasabb családi ebéden. Délután a német nagykövet tiszteletükre ebédet adott és este Czernin Ottokár gróf külügyminiszter hőtzen-dorfi kastélyában adott ebédet, amelyen megjelent Arz Arthur vezérkari főnök is. Ezzel a két vendég elhagyta Bécsot.

Oly oldalról, mely közel áll Hindenburg tábornaghoz, közlik, hogy a tábornagy a jelenlegi helyzetről a következőképpen nyilatkozott:

A háborút megnyertük, ha helytállunk az ellenséges támadásokkal szemben, amíg a tengeralattjáró hadjárat befejezi munkáját. A buvárhajók jól dolgoznak, erősen pusztítják az ellenséget és életfeltételeit, előbb fogják tönkretenni, mint magunk is hittük volna. Nem is távol fekvő időben az ellenség békére kényszerül. Ok tudják ezt és ezért lesznek kénytelenek folytatni támadásaikat ama súlyos vereség ellenére, amely az Isonzó mentén és Franciaországban az Aisne és Arras mellett e tavaszon érte őket, bármennyire kilátástalanok voltak is a támadások. Amerika segítségét ők már nem várhatják meg. Am jöjjenek ők is. A szövetséges seregeket nem lehet megvédeni. — Az ellenséget addig fogjuk döngöztetni, amíg belátja, hogy megnyerjük a háborút, akkor azután Auszria-Magyarország,

Németország és Bulgária megkapják azt a békét, amelyre szükségük van erőinek szabad kifejlődése érdekében. Az ellenség értéken alul becsült minket. Bizott számbeli felsőségének hatalmában. Azt hitte, hogy a nélkülözések minket arra kényszeríthetnek, hogy egy olyan békéhez járuljunk hozzá, amely a mi jövőnket és gyermekeink jövőjét megsemmisítheti. Azt óhajtom, hogy ellenségeink államférfiai ugyanolyan betekintést szerezzenek a monarchiában, mint amilyent én szereztem ismétlően. Akkor bizonyára lemondának szándékukról. Látogatásomból azt a sziklaszilárd meggyőződést viszem magammal, hogy együtt maradunk a háború győzelmes befejezéséig, szövetségünk megrendíthetetlen. A kormányok, hadseregek, Németország, Auszria-Magyarország kész sikra szállani közös jólétünkért a végsőkig is bármilyen történjék.

Berlin. A Wolf ügynökség jelenti este: Nyugaton nincs esemény. Keleten Comouchinnál orosz támadások összeomlottak. Innen északra új harcok fejlődtek.

Bukarest. Majoresku Titus tegnap 77 éves korában szívizékhüvely következtében meghalt. Majoresku volt román miniszterelnök konzervatív politikus, aki a háborút ellenezte.

Berlin. A Züricher Tagesanzeiger jelenti: Az angol király udvariassági látogatást tett Baffi admirálisnál. Ez a látogatás általában bevezetője az angol hajóhad nemsokára megkezdendő erélyes akciójának.

Amsterdam. A Central News jelenti Buffalóból, hogy egy villamos vasút a Niagara folyóba zuhant. Nyolcvan ember a vízbe fullt.

megyei Takarékpénztár 200, Aradi Kereskedelmi Bank R.-t. 100, Viktonia Takarékpénztár 150, Aradi Ipar és Népbank 100, Aradi Központi Takarékpénztár Rt. 50, Aradi Általános Takarékpénztár Rt. 50, Ring Géza 50, Raicu Sebő 50, Deutsch Károly 20, Bing János 200, Havas Böske és Pista 50, Domán Ignác 30, Iltsi Adler Andor 100, Schwarz Simon fiai és Társa 50, Weisz Mór és Fiai 100 kor. Összesen 1600 korona. Mindezen adományokért ezután is hálás köszönetét nyilvánítja a 33-ik gyalogezred pótzászlóaljának parancsnoksága.

— **Adományok.** Megholdogott Kopp Jánosné ravatalára szánt koszorú megváltás címén: Fallos Zoltáné 20, a vizgára szánt virágoskor megváltása címén, Gáspárdy József 2, továbbá Kuti Gyuláné 10, Dr. Posgay Istvánné 2, és Winkler Ödöné 2 koronát juttatott a Nővédelmi Hivatalnak. Ezen nemesszüvi adományokért hálás köszönetet mond a hivatal nevében: Baross Boris ügyv. alelnök.

— **Adományok az Ottenberg Tivadar alapra.** Az aradi kereskedelmi és iparkamarához az Ottenberg Tivadar alapra a következő további adományok folytak be: Kován Endre Békéscsaba 50, Magyar-francia cognacgyár Világos 300, Andrányi Kálmán utódai Arad 100, Cakor László Arad 50, Földes dr. és Hehs

Arad 100, Közgazdasági Bank r.-t. Déva 100, Gottmann és Schwarz Békéscsaba 100, Demak István Újszentanna 100, Grausans Károly Petrozsény 100, Tótkomlósi takarékpénztár Tótkomlós 50, Ujhelly József Tótkomlós 30, Deutsen testvérek Arad 200, Polgári Takarékpénztár Bemesvár 100, Orosházi Takarékpénztár Orosháza 500, Teltsch Adolf Makó 50, Petrozsényi takarékpénztár Petrozsény 150, Thék Endre Budapest 100, Kereskedelmi és iparbank Makó 50, Zasadeara takarékpénztár Boica 10, Mezőgazdasági ipari részvénytársaság enkorgyára és finomítója Mezőhegyes 500, Bing János Arad 250, Kamuzák közös kosorújának költség különbözete 50, Varga Kálmán Arad 20, Borossebesi takarékpénztár Borossebes 30, Unger Ferenc Arad 25, Grób Jenő Arad 25, Tafler Jakab Orosháza 50, Iczkovits Lipót Tótkomlós 20, Goldschmidt Sándor Arad 200 korona Ezekkel az adományok eddigi összege 7300 korona.

— **Helybeli és vidéki viszonteladók részére tábori dobozok, levelező-lapok, csomagoló- és levélpapírosok, papírzacskók, képes levelező-lapok, papírszalvéták, noteszek stb. legalcsóbban Kerpel László papír-nyomtatás- és kiskereskedésében**

MEZŐGAZDASÁGI ÉS KÖZLEKEDÉSI.

* **A kaméliás hölgy** reprisza az Apollóban. Az amerikai Arany-csoport legesebb és legnagyobb szabású filmjei közé tartozik Dumas világhírű regénye: A Kaméliás hölgy, Duval Ármánd és Margit megkapóan romantikus történetét sok szingardagsággal és főleg kiváló művészi érzékkel dolgozta fel az amerikai filmgyár, amelynek a romekművében már egyszer alkalma volt gyönyörködni az aradi publikumnak. Ennek ellenére e film a bemutatásakor négy napig volt műsoron, nagyon sokan nem nézheték meg Dumas világhírű regényét filmen. Épp ezért az Apolló igazgatósága elhatározta, hogy az Arany-csoport nagysikerű filmjeivel együtt A kaméliás hölgyet is reprizre tűzte ki. Nagyszámú előkelő közönség nézte végig ma este a csudisán szép amerikai film reprisét. A keddi előadásra is nagyon sok hely le van már foglalva. Szerdán az Egyiptom gyönyörűnek reprisét tartja meg az Apolló.

A KIADÓHIVATAL IZENETE. A kiadóhivatal felkéri a t. előfizetőket, hogy az esetben, ha az Aradi Közlöny valamelyik száma nem érkezik meg a szokott időben, úgy jelentsek be ezt a körülményt annak a postahivatalnak, amely a lapot kézbesíteni szokta. A postahivatal az Aradi Közlöny kiadóhivatalát a hiányról azonnal értesíti. Ez a hivatalos értesítés korábban jut a kiadóhivatalhoz, mint az előfizető panasza.

KÖZGAZDASÁGI ÉS KÖZLEKEDÉSI.

— **Petrolium szükségletre.** A m. kir. kereskedelmiügyi miniszter ur 34244—1917. számú rendeletével Arad város részére július hóra megállapított petrolium kontingens leszállítván, felhívom azon érdekelteket, kik szükségletüket még nem jelentették be, hogy igényüket az utolsó napok kiállításai céljából 8 napon belül hivatalomnál írásban jelentsek be. Megjegyzem, hogy utólagos esetek közérdekű célokra, mezőgazdasági, bányászati és ipari (hőerő) célokra folytatásához nélkülözhetetlenül szükséges világító közölg. kiszolgáltatására fognak kintstulni, lakásvilágítás céljaira pedig egyáltalában nem. Várjassy Lajos polgármester.

— **A Pénzügyi Hivatalból.** A Pénzügyi Hivatal igazgatósága ma ülést tartott, melyben az ügyvivőség az intézet egyéb üzleti tevékenységén kívül jelentést tett az állami kezelésbe átvett osztálysorsjáték legközelebbi sorsjátékának a pénzügyminiszterium megbízása alapján előkészített rendezéséről, az eddig elvállalt felszámolásokról, az intézet szanálási működéséről és a végzett revíziókról. Az intézet eddig 88 esetben fogantatott felülvizsgálatot. Újabbban — mint megirtuk — többek közt saját kérelmükre a Győri Első Takarékpénztárnál és a Nagyvárad Takarékpénztárnál

történet felülvizsgálat. Ezekon kívül számos más felülvizsgálat van előjegyezve, melyeket a Központ a nyár folyamán fog fogantatítani.

A Folyam- és Tengerhajózási Rt. közgyűlése. A Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság most tartotta XXII-ik évi közgyűlését Horváth Elemér főrend elnöklése alatt, dr. báró Wimmersperg Frigyes miniszteri tanácsos, miniszteri biztos jelenlétében. A közgyűlés megilletődéssel emlékezett meg Hozzopotzky Alajosnak, a társaság miniszteri biztosának elhunytáról és érdemeit jegyzőkönyvben örökítette meg. Ezután a közgyűlés helyléssel vette tudomásul az évi jelentést, amelyből a M. F. T. R. magyaránnyu fejlesztési programja domborodik ki. A társaság 1916-ban is nagyobb beruházásokat eszközölt. Szófiában képviselőt szervezett és résztvett a Dunav bolgár királyi hajózási társaság alapításában. Tartalékai a 20 milliós részvénytőke mellett immár 148 millió koronát tesznek ki. A közgyűlés elhatározta, hogy a karbantartási alap javára 1,927.419 korona 16 fillért ír le, s a biztosítási alapot 217.865 korona 48 fillérral gyarapítja. Az ezután fennmaradó 2,961.775 korona 7 fillér nyereségből az 1916. évi osztalékot 16 korona összegben állapította meg; elhatározta továbbá, hogy az államkincstárral kötött szerződés alapján 216.666 korona 67 fillér a kereskedelemügyi miniszter rendelkezésére bocsátassék, a tartalékalapnak 1,600.000 koronára való kiegészítésére 482,326 korona 5 fillér fordítassék és 1,698.769 korona 37 fillér mint nyereségmaradvány az új üzletév javára átvitessék és megadta a felmentvényt. Az igazgatóság a közgyűlést követő alakuló ülésen elnökké Horváth Elemér főrendet, alelnökké Márffy Ede miniszteri tanácsost választotta meg. Az 1916. évre vonatkozó XXII. osztalék-szelvényt a társaság főpénztára, valamint a Hitelbank július hó 2-ától kezdve váltja be.

A szórafélék bejelentési lapjait az aradi kereskedelmi és iparkamaránál díjtalanul megkaphatják az érdekeltek. A bejelentő lapokat két példányban kitöltve a kereskedelmi miniszterium ipari műszaki osztályához kell küldeni.

NYARI SZINHÁZ.

ARAD, 1917. évi július hó 3-án, vasárnap:
Dollárpapa.

A pénz komédiája 4 felvonásban.

— Az előadás kezdete 7 és fél órakor —

A szerkesztésért felel:

Stauber József.

ARADI KÖZLÖNY.

Az új évnegyed alkalmával 1917. évi július hó 1-től új előfizetést nyitottunk az „Aradi Közlöny”-re.

Az eseményekről napról-napra

a legalaposabb és a legfrissebb

tudósításban számol be az Aradi

Közlöny. Közleményeinek ere-

detisége és érdekessége, valamint

háborus híreinek megbízhatósága

révén Magyarország vidéki

lapjai között az első helyen áll

és mint ilyen a legelterjedtebb,

a legtartalmasabb, legkedvel-

tebb és legolvasottabb ujság.

Előfizetési árak helyben és vidéken:

Egész évre 36 korona

Fél évre 18 korona

Negyed évre 9 korona

Egy óra 3 korona

Tessék mutatványszámot kérni!

14109—1917. kh.

Hirdetmény.

A beállított melegebb időszakra való tekintettel a járványos betegségek ellen való intézkedés szempontjából, a fennálló törvényes intézkedések és kormányrendeletek alapján a közegészség és köztisztaság megővése érdekében a következőket rendelem:

1. Tilos bármilyen szemetet, szöprédéket, hulladékot, gyümölcs- héjat, papírhulladékot a ház beisejéből az utcára vagy köztérre lerakni, a nyilvános csatornába bedobni, szennyvizet az utcára kiönteni.
2. Az udvarokat tisztán kell tartani.
3. Lakhelyiségek állandóan tisztán tartásának, gyakran szellőztetésnek.
4. A háztartás szenny- és lötyedék vizének a csapadékvíznek levezetésére szolgáló csatornába való bedöntése szigorúan tilos.
5. Csatornázási hálózaton kívül eső árnyékszéket és vízelőhelyeket állandóan tisztán tartani, karbolla, mérszettel vagy vasgálc-oldattal fertőtleníteni.
6. Sertés és baromfi ólak, baromfiketrecek naponként tisztítandók, az összegyűlt trágya legalább minden másodnap kihordandó.
7. Az udvaron levő nyílt folyókákat naponta felszerni és fertőtleníteni kell.
8. Csontokat, rongyokat, baleket és bőroket, nemkülönbön más büst terjesztő anyagokat a város területén gyűjteni és raktározni tilos.
9. Nyílt kutak befödendők. Tilos kut mellett ruhát mosni.
10. A vízbőlítés és klozetek öblítő készülékei állandóan jókarban és használható állapotban kell hogy legyenek.
11. Sütők, mészározsok, hentesek, cukrászok, kávé- és vendéglősök általában mindazok, akik élelmi cikkek és italok eladásával és előállításával foglalkoznak, kötelesek műhelyeiket, árusító helyeiket, az azokhoz tartozó férőhelyeket, kamrákat, pincéket stb. tisztán tartani. Közfogyasztásra szánt élelmi cikkeket u. m. húst, hús- és húsméreteket, tejet, tejtermékeket, cukorneműeket, sütemény és gyümölcsféléket úgy az üzletekben, mint nyilvános helyeken, valamint utcákon, tereken és piacokon történő árusításnál állandóan vászonnal, tüllel vagy üveggel kell letakarni úgy, hogy azokat por és piszok, legyek stb. be ne lehessék.
12. Általában felhívom a közönség figyelmét arra, hogy egészségének megővése érdekében helyesen cselekedjék, ha a házon kívül beszerzett élelmiszereket forralás, főzés, vagy sütés útján ártalmatlanokká teszi, mert ezután a fertőző bacilusok csirái elöltenek.

Nyers ételek, romlott, vagy soká állott éledelek és éretlen gyümölcs élvezetétől tartózkodjunk.

Kutakból származó ivóvizet ajánlatos felforralni és lehűteni. Különösen az nyomatékosan figyelembe ajánlom a közönségnek a lakás és környezet tisztaságán kívül a testi tisztaságot, a mely már magában is fél egészség.

Figyelmeztetem végül a közönséget és az 1876. XIV. t. c. 80. §-a, valamint az ez alapon kiadott kormányrendeletekre hivatkozással szí-

goru kötelességévé teszem mindenkinek, hogy a tudomására jutott fertőző betegségeket, u. m.: kolera, kiütéses tifusz, hasi tifusz, vérhas, himlő, visszatérő láz, járványos gerincgyölyb (nyakszirtmeredés) vagy ezen betegségekre gyanusakat hivatalomnál, esetleg az orvosi hivatalnál vagy a kerületi tiszti orvosnál haladéktól bejelentse.

Mindenki, akl a tudomására jutott ragályos betegnek bejelentését elmulasztja, az 1876. XIV. t. c. 7. §-a alapján 600 koronáig terjedhető és 60 napi elzárásra átváltoztatható pénzbüntetéssel fog sújtani.

Arad, 1917. június hó 17.

Green, főkapitány.

A szépségápolás titka a felhasznált széplőtőszerek helyes megválasztásában rejlik!

Rozsnyay kitűnő Serail arc-szépítő különlegességei

mind kipróbált jó hatású készítmények, amelyet bárki bizalommal használhat.

Rozsnyay Serail arckenőcse. Kis tégely 1-50 kor. Nagy tégely 2-50 k.

Rozsnyay Serail orémje nappali használatra. Egy tégely ára 2 korona 50 fillér.

Rozsnyay Serail szappan. Egy darab 3 kor. 50 fill.

Rozsnyay Szerén Arcpora. Lehalet finomságu. Crém, fehér, róza és testszil- nekben Egy dob. ára 2 korona.

Kiváló finom illatszerek. Gyöngyvirág, Ibolya, Loin du bal, orgona, piros róza, Serail. Uvegje 1 kor. 50 fillér.

Kapható a készítőnél: 1845

Rozsnyay Mátyás gyógy-szertárában Arad, Szabadság-tér.

**Gépolaj,
Hengerolaj,
Tovotte gépszir,
Kocsikenőcs,**

állandó nagy raktár

1187

Hubert József

Arad.

Telefon 262. szám.



Viszketeg, izsá-
dás, napégés,
bőrhámias, ruh
és sümörbőrbaj,
fekély, dagaszt
és sebek ellen
biztos és gyors
hatású szer a

**Boroka-
kenőcs,**

nona piszkot és
taljesen szaga-
lan. Kis tégely

3 K. nagy tégely 1 K. csallódi tégely 9 K. Hozzávaló
borokaszappan 6 korona. Készít: Gerő Sándor
gyógyász, Nagykeresztes, 193. 7121
Amden kapható: gutori Földes Kálmán és Földes
és Hósz gyógyszertárban.

Használt

ó l o m

megvételre kerestetik

Cím a kiadóhivatalban.

Apró hirdetések.

Ingatlan.

Pargly Lajosné 49. sz. családi ház eladó. 4340

Nagy Istálló telek

a belvároshoz közel, amely két utcára nyílik, eladó. Ugyanott egy kétszárnyú magas üveg ajtó is eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban. 4365

Gróf Károlyi Gyula-utca

10. számú ház, mely áll 4 lakás és asztalos műhelyből, eladó. Érdeklődni lehet Czettelnél, Hunyad-utca 2. 4291

Gróf Tisza István-ut 66. számú

ház, kocsma és műszerület helyiséggel. betegség miatt, könnyű feltételek mellett. eladó. érdeklődni ugyanott. 4309

Seprén község határában

lévő 540 holdas birtok gazdasági épületekkel azonnal hosszabb időre kiadó. Sármezey Árpád, Perényi-utca 6. sz. 4294

Különféle.

Elvesztett

Hungaria kávéháztól Andrassy-ut. Deák Ferenc, Weitzer János-utca végéigmenve egy sötétkék női bőrtáska, benne ezüst cigaretták, pénztárca és levelek, Becsület megfoglaló áll juttalomban részesül Szabó Albert, Andrassy-tér. 4392

Üzletek.

Jótergalmas vegyeskereskedés

aradhegyaljai vilamos menten lévő nagy-községben, jogokkal, kedvező feltételek mellett átadó. Cim a kiadóban. 4267

Vendéglőhelyiség

berendezve lakással és egy üzlethelyiség raktárral kiadó. Cim a kiadóban. 2835

Vétel és eladás.

Cigaretta hávelyek

képeslapok, levélpapírok és más papír áruk legelőnyösebb bevásárlási forrása Deák Béla könyv- és papírkereskedésben, Forray-utca. Telefon 902. 871

Eladó

egy 8-as cseplőszekrény jól kijavítva, Lővész-utca 5/b. 4371

Hat lóerős

üzemképes kazán 1300 koronáért, egy Schuttlorvith 54 colos cseplő kijavítva, szájjakkal 2400 koronáért eladó. Egy nyolc lóerős kazán venni. Aradon Oatávia, Nádai. 4361

Huazsált

jókarban lévő lécek, drója 40 filléért eladó. Hájó-u. 5a. 4376

Bütyök

és kanári madarak eladók. Florián-u. H. 4352

Állg huazsált,

fonott kerít bütyök igen szép kivitelben, jutányos áron kaphatók Arad, Ferdinánd-u. 4. l. 4378

Paraffin lámpa 3v

és egy jókarban lévő kerékpár eladók. Munkácsy-utca 3. szám, 1. em., 19. ajtó. 4387

Baromlívadás

elleni szer, "Tikin" kapható egyedül Wajdits gyógyszerárban, Ferenc-tér. Kis üveg 1-90 kor., nagy üveg 3-50 kor. 2847

Retőszáraz alkalmass

erős üvegek, aludtőzegek köcsögök 16 literesek, 50 filléért eladók. Karolina-utca 8. szám. 4392

Eredeti

és alkalított magánjártó és huzatos gőz-cseplő-garnitúrákat, magános lokomobilokat és cseplőszekrényeket, javított és javítatlan állapotban. Használt tárgyakat és dobozokat szállít Friedricu Testvérek gépgyára. Temesvár. 3387

6 koronás

fizet egy gramm aranyért Brandes ércs- és ékszerész Arad, József főherceg-ut. 12. sz. 4197

Vesszők

legmagasabb áron tisztán kezelt akadémiai, lépelemzők, szárga vesszők. Polacsek Fülöp és fia, Nyírható. 4246

Kerékpár

jókarban lévő szabadonfutó eladó. Thököly Imre-u. 4. 4329

Eladó

30 drb. nagy sziváskád és 15 drb. sziváskád. Cim a kiadóhivatalban. 4389

Keresztesberendezés,

szék, asztal, üveg, pohár stb. kántinból visszamaradt árucikkek, továbbá Szent István utca 4. számú ház eladó. Érdeklőzni Kelemen-tér 6., 1. em., aj. 17. 4181

Egy kévtelős aratógép

és szénagyújtó gép, valamint egy vetőgép jókarban, azonnal üzemképesek, szabadkézben eladók. Megtekinthetők Ifj. Berán Józsefnél Németsperg Aradm. 5002

Méz adása-vétel közvevítés

vállalok a minőség, mennyiség és az ár megjelölése mellett. Edények azonnal kúldhatók. Schattler és társaság Ungor, Főutca, Telefon 16. szám. Flórendű békés külföldi cégek képviselője. 4338

Szíjháló

2 kora megvételre keresek. Dr. Ferenczy, Kürtös. 4295

Marionnyák.

Vakdi musslin florr fekete harisnyák 6.50 filléért beszerezhető a Marospartii áruházban, Forray-utca, Gróf Hunyad-palota. 2861

Zongora

eladó nagy pianinóért elcseréltetik. Cim a kiadóban. 4234

Vesszők

uraktól levett férfi ruhát, valamint mindenféle egyenruhát a legmagasabb áron. Vidékre is elmegyek. Blöcher Ignác, Pozsony-utca 1. 761

Tégla

jóminőségben, nagy és kis mennyiségben, jutányos áron kapható. Jászoktárod Lovarda-u. k. szám, telefon 1091, vagy Lazar József, Haesslinger-utca 5. szám, telefon 147. szám. 3783

Hirdetmény.

Több előfordult vesztettség eset következtében elrendelem, hogy Arad város területén lévő összes kutyák folyó évi május hó 6-tól

2063—1917. sz.

Földhaszonbérbe adás.

Az aradi gör. kel. román Consistorium közhírré teszi és ezennel meghívja mindazokat, kik haszonbérbe óhajtják venni az aradi gör. kel. román egyházmegye tulajdonát képező Csermő község határában lévő és a csermői 384. sz. tjkvben A. I. 2—4. alatt felvett 833¹⁰⁰⁰/₁₁₀₀ kishold területű földbirtokot, melyen gazdasági épületek is vannak, hogy arra vonatkozó írásbeli ajánlataikat 1917. évi augusztus hó 1-ig azon Consistoriumhoz adják be. Az ajánlatokban tüntessék ki számokkal és betűkkel is az ajánlott évbér összegét oly kijelentéssel, hogy a részletes haszonbéri feltételeket ismerik és feltétlenül elfogadják és hivatkozással a nyugta kelte és számára említsék meg, hogy 1700 koronát tettek le készpénzben bannpénzü a Consistorium pénztárnál.

A bérbeadás a leendő bérlovell megállapodáshoz képest 1917. évi október hó 1-től számítandó egy, esetleg több egymásután következő gazdasági évre fog eszközöltetni.

A részletes haszonbéri feltételek az aradi gör. kel. román egyházmegyei Consistorium irodájában tekinthetők meg. Arad, 1917. évi június hó 12/25-én.

4367. Az aradi gör. kel. román Consistorium.

FOG. MOHR JEANNETTA vizsgáló fogtechnikusnő

aki 20 éven át a legnagyobb világvárosokban, mint Newyork, Berlin és Bécsben a fogászati főn legjobban sikerrel működtem, tisztelttel értesítem a z. é. közönséget, hogy helyben: Luther Klárka-utca 1. sz. a. II-ik em. egy a mostani kor igényeinek megfelelő fogászati műtőmet nyitottam, ahol legújabb berítési és amerikai módszer szerint kezelem betegségeket, fogszívás teljes érzéstelenítéssel (fagyasztás utján.) Aranyhídak, aranykoronák, mindennemű kauszok fogazatok, szájpadiás nélkül és légtömörítéssel. Arany, ezüst, amagán, porcellán és cement tömések (plombák), mérsékelt díjazás mellett készíttetnek. Beesés partfogazat kérvé tisztelttel Mohr Jeannetta, vizsg. fogtechnikusnő. Rendelő órák: d. e. 8—12-ig, a. n. 2—7-ig. Vidékiek 24 órán belül kielégíttetnek. 401

számitott 90 napig állandóan kötve tartásának vagy pedig harapás elténi biztos szájkosárral ellátva pórázon vezettségének.

Figyelemztetem a közönséget, hogy miután az állategészségügyről szóló 1888. évi VII. t. c. végrehajtása tárgyában a nagyméltóságú m. kir. földművelési minisztérium által 40.000—1888. sz. alatt kiadott rendelet 188. §-a szerint ezen rendelet érvényének tartama alatt mindazon kutyák, a melyek szájkosár nélkül, vagy szájkosárral, de póráz nélkül szabadon járnak, a pecérek által elfogatnak és elfogatásuk után azonnal ki fognak irtatni.

A rendőrkapitányi hivatal mint a fokú állategészségügyi hatóságtól Green, főkapitány.

Magyar királyi állanvasutak.

Menetrend.

Érvényes 1917. év június hó 1-től. Aradról Budapestre indul: Gyorsv. reg. (csak katonáknak) 8:01 Személyvonat délelőtt ... 11:18 Személyvonat este ... 8:49 Aradról Budapestre érkezik: Gyorsv. d. u. (csak katonáknak) 1:25 Személyvonat este ... 8:20 Személyvonat reggel ... 5:45 Budapestből Aradra indul: Gyorsvont délután ... 2:00 Személyvonat reggel ... 7:50 Személyvonat este ... 9:30 Budapestből Aradra érkezik: Gyorsvont este ... 7:18 Személyvonat délután ... 4:46 Személyvonat reggel ... 6:38

Házeladások,

valamint kisebb és nagyobb birtokok eladását, parcellázását közvetíteni vállaltok. Az ország minden részében előjegyezve kis- és nagybirtokok. Aradon, magán- és bérlőházak. Ajánlatokat, megbízásokat kér

Halmi József

adászvetői közvetítő iroda. Lakás: Deák Ferenc-u. 5. Telefon 726. 2369

Cognac:

Keglevich, Dékány, Marty, Adriatica gyártmány,

valamint likőr és rum, palackokban beszerezhető nagyban és kicsinyben 2054

Weiszberger Sámuel

átodási Körösvölgyi Pálinkaraktár Arad, Andrassy-tér 5. Telefon 651.

Ajánlatok azonnali szállításra garantált

80% csökkentés.

Rosenberg József

kereskedelmi áruügynök Arad, Thököly Imre-utca 37. sz.

Matteine-téle patkány- és egérintás

új eljárás szerint. Patkány- és egérintéshez ajánlatok patkány- és egérintéshez használható. A XX. század legmegbízhatóbb patkány- és egérintőszere, csak patkányt és egéret öl meg, emberre vagy állatra nem veszélyes, tehát mindenütt elhelyezhető. A patkány- és egérintéshez használható: 1. kis adag 2—300 patkány kiirtására 12 K. 2. nagy adag 3—600 patkány kiirtására 20 K. „Matteine” vegyszert laboratorium Arad, Bessen Bem-tér 1. szám. Telefon 10—45. 501

Viszketegséget, rüh, leggyorsabban megszünteti a Dr. Flesch-féle eredeti „BARRA ZSTR” Próbátégely 1.50 kor., nagy tégely 3.— kor. Családi adag 9.— kor. Kapható Aradon, Hájós Árpád gyógyszerárban, Andrassy-tér 22. 7144

Apró hirdetések.

Tudnivaló az apróhirdetésekről:

Az apróhirdetések díját szavak szerint számítjuk.

Minden szó hirdetési ára 3 fillér. Vastagabb betűkkel 16 fillér.

A vastagabb betűkkel kívánt szavakat aláhúzással kell jelezni.

A legkisebb hirdetés ára 1 korona.

Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. Hirdetéseket délután 1/2 óráig veszik fel.

A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amelyik tartalmánál fogva eredeti alakjában nem közölhető, megváltoztassa.

Levelezés.

Csinos

és művelt aradi hölgy ismeretséget keresi egy fröntön levő urlembert, ki júliusba szabadságra megy. Anyagiak kizárva. Leveleket „Igazság” jellegre a kiadó továbbítja. Diszkrét bocsátandó. 4370

Uri hölgynek

diszkrét barátságát keresi uriember szórakozás céljából. „Spos” jellegű leveleket az Est Zrínyi-utcai kiadóhivatala továbbítja.

Alkalmazást keres.

Gazdaságban

jártas óvadékképes egyén. cséplésidényre állást keres. Cim a kiadóban. 4279

Magyarul és románul

beszélő fűszer-, vas- és rövidáru szakmában jártas segéd, azonnali belépésre állást keres. Cim Roth Jenő, Borosbesea. 4374

Egy jobb

családból való középkorú nő vidékre mint gazdaszóny állást keres. Özv. Székelyiné. Vinga, házszám 826. 4388

Mérlegképes

könyvelő több évi gyakorlati alkalmazást keres. Cime: T. G., Pültenberg E.-u. 12. 5001

Ügyes varróné

házakhoz ajánlkozik. Cim a kiadóban. 4375

Szakácsné

jó bizonyítvánnyal gazdaszónynak ajánlkozik. Vidékre is elmegy. Cim a kiadóban.

Fiatalkorú kereskedő segéd

állást keres. Cim Dán Aviron kereskedő-segéd, Simánd, Aradm. 4212

3 polgárit végzett.

hadmentes egyén, 1000 korona óvadékkal, megfelelő állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 4251

Hadmentes ekl. gazdasz

keres nyári foglalkozást. Cim: Aradme-gyei Gazd. Egyletnél. 4307

Nyomda

avagy más vállalatnál irodai, pénzkazalói, vagy bizalmi állást keresek. Óvadékkal rendelkezem. Cim a kiadóban. 4304

4 polgárit végzett

gépírást tudó leány üzletben, irodában, vagy hasonló alkalmazást keres, lehetőleg vidékre. Cim a kiadóban. 4298

Gépezés

cséplésre ajánlkozik. Cim: Aranykéz-utca 21a. sz. 4327

Alkalmazást nyer.

Jobb házból

való leány gyermekek mellé felvétetik azonnali Losonczy ékszerésznél Szabadság-tér 1. szám. 4310

Ügyes,

szorgalmas, jó írással bíró leány felvétetik Hoffmann Ottó cégnél, Szabadság-tér. Írásbeli ajánlatok személyesen nyújtandók át d. u. 6—8 óra között. 4380

Ügyes cukrászségéd.

azonnal felvétetik. Ajánlatok fizetési igény megjelölésével Fritz Gyula cukrász, Gyulafehérvár küldendő. 4368

Szorongó igényű

szakácsné és gyermek mellé asszony vagy leány felvétetik. Szabadság-tér 10. II. emelet. 4366

Gépezés keresetű

gőzmalomba, azonnali belépésre. Samu Jakab, Boros Béni-tér 15. 4362

Külsőszóny,

kereskedelmi érettségivel, azonnal felvétetik. Ebranfeld Ignác fűszernagykereskedésében, Boros Béni-tér. 4369

Ügyes elárultató leány,

ki a cipőszakmát érli, ugyasint egy tanulói fizetéssel felvétetik. Korányi cipő-üzlet. 4363

Jó rajzoló

gyakornok felvétetik Stetner építész irodájában Arad, Szent László-u. 7. 4364

Szobaleány,

ügyes, szorgalmas, jó bizonyítvánnyal 15-én felvétetik. Széchenyi-utca 8., földszint. 4372

Gyermektelen házaspár

vagy megbízható magános asszonyt házmesternek keresek. Cim a kiadóban. 4331

Ügyes

szobaleányt keresek. Vadász-kürt, Zrínyi-utca 1. 4385

Keressék

egy elsőrendű női kalap díszítőnőt (mamsellit) és egy ügyes kézilányt. K. Deutsch Jozefin, Weitzer-u. 11. 4386

Könyvelésben

teljesen jártas gyors- és gépiró azonnali belépésre kerestetik. Wertheimer és Társa zöldségszármazógyár Makó. 4334

Alkalmazás.

Középkorú, katonamentes, megbízható egyén, ki a szállítási szakban némi jártassággal bír, azonnali alkalmazást nyerhet. Ajánlatok „Alkalmazás” jellegűen a kiadóhivatalba kéretnek. 4328

Kiadó lakás.

Kindó

két utcai szoba és konyha villanyal, butorral vagy anélkül. Kossuth-utca 25. szám. 4377

2 szoba

konyha mellékhelyiségekkel, villanyvilágítás és vízvezetékekkel augusztus 1-re kiadó. Darányi János-u. 4. 4384

Modern 5 szobás lakás,

mellékhelyiségekkel, a belvárosban kiadó. Cim a kiadóban. 3141

Lakást keres.

4 szobás lakást keresünk

szeptember vagy nov. 1-re. Hazai Fatermező R.-T. Telefon 6. 4381

2, esetleg 3 szobás

lakást keresek augusztus 1-re. Cimeket a kiadóba kérek. 4388

Keressék

2 szobás lakást, konyha és mellékhelyiségekkel, butorral, vagy anélkül augusztus 15-re. Ajánlatokat Arad, postafiók 15. szám. 4301

Oktatás.

Keressék szakoktatót.

(Magántanfolyam.) Könyvelés, Gyors és Gépirás. Levelezés. Számtan és Irodai munkálatok, bevált gyakorlati módszer szerint. Díjtalan állásörvényes. Beiratkozás Lázár Vilmos-u. 2. 4391

Gyógyászat.

Hels Vasas elhívatása.

Szúrón szer vármegényesség, sápkór, szédules, a vérszegénységű eredő idegbajok, étvágytalanság, gyomorbántalmak, láz, általános gyengeség ellen. Páratlan vértisztító és vérjavító, biztos óvszer máliárikus fertőzések- és minden infekcióból eredő meg- betegedés ellen úgy felnőtteknek, mint gyermekeknek. Ára 4—500. Hels gyógyszerár, Földes gyógyszerár. 12

Röh. és viszkotegység

elleni fehér kenőcs kapható egyedül Ferenc-téri Vajdits-gyógyszertárban. Kis tégely 2 korona, nagy tégely 3 korona 50 fillér. 6171

Pankotai Népbank Részvény-Társulat.

Hirdetmény.

Részvényalírási felhívás.

A „Pankotai Népbank Részvény-Társulat” 1917. évi június hó 24-én tartott rendkívüli közgyűlésén elhatározta, hogy a jelenlegi 200.000 koronás részvénytőkéket a tartalékalapokból 300.000.— korona felhasználásával 1.000.000.— koronára emeli fel a következő módokat mellett:

1. Minden két darab régi részvény után annak tulajdonosa az elővételi jog gyakorolására kitűzött határidő alatt a tartalékalapok javára befizetendő 50.— korona és 10.— korona bélyegilleték és költség lefizetése után kap egy darab 1000.— koronás részvényt vagyis ilyképpen az eddigi 1000 darab részvény felére 500 darabra vonatkozik össze. Amennyiben pedig páratlan számú részvényekkel bírna valamelyik részvényes azt 1917. évi augusztus hó 1-ig, vagy kiegészíteni tartozik, vagy pedig köteles leendő azt a közgyűlés határozata értelmében az igazgatóság rendelkezésére bocsátani az általa megállapítandó belértéknek megfelelő összeg ellenében.

2. Kibocsájt az intézet 500 darab 1918. évi január hó 1-től a régi részvényekkel egyenlően osztalékra jogosult 1000.— korona névértékű új részvényt s a kibocsájtandó új részvényekre részvénybirtoka arányában csak részvényes tarthat igényt, mely igény az elővételi jog gyakorolásával biztosítottatik.

Minden lebélyegzés végett bemutatandó két darab régi részvény alapján egy új részvényre gyakorolható az elővételi jog, minthogy hányad részvények nem bocsátatnak ki, a fentiekől eltérőleg egyes részvények alapján az elővételi jog töredékekben nem gyakorolható.

3. A részvények, melyek alapján az elővételi jog gyakorolható, az intézetnél bemutatandók és azon körülmény, hogy az illető részvények alapján az elővételi jog érvényesítettetik, a részvények lebélyegzése által (elővételi jog gyakorolva) állapítottatik meg.

4. Az elővételi jog 1917. évi június hó 25.-étől kezdve 1917. évi augusztus hó 1-ig bezárólag érvényesítettendő. Azon részvényes, ki elővételi jogát ezen határidő alatt és az említett módon nem gyakorolja, elveszti e jogot.

Az ilyen módon netalán fenmaradó részvényeket a kibocsájtási árfolyamon az igazgatóság fogja az általa megállapítandó arány és módokat szeriint elhelyezni.

5. Az átvételi árfolyam részvényenkint 1130.— koronában (és 10.— korona bélyegilleték és költség) állapítottatik meg.

6. A befizetések az új részvényekre a következő határidőkben teljesítettendők:

az elővételi jog gyakorolása alkalmával 10.— korona bélyegilleték és költség, valamint a tartalékalapok javára 180 korona, az ezek lefizetése után fenmaradó 1000.— korona pedig tetszés szerinti részletekben 1917. évi december hó 1-ig. A befizetések után a befizetés napjától 1917. évi december hó 31-ig az intézet által 4% kamattal térített meg a részvényeseknek.

7. Az egyes befizetések ideiglenes elismervényen igazolhatók. Az ideiglenes elismervények számai, melyekre az összes befizetések 1917. évi december hó 1-ig nem teljesítettettek, az egyik aradi lapban háromszor közzétételnek és 1917. évi december hó 10.-én túl a késedelmes fizető elveszti az elővételi és előjegyzési jog gyakorolásával szerzett jogait és a már teljesített befizetések iránti igényeit, az utóbbiak a tartalékalap javára fordítottatik s az igazgatóság feljogosítottatik, hogy az ezeknek megfelelő részvényeket szabad kézből értékesítse.

8. Valamennyi részlet, valamint a bélyegilleték és költség lefizetése után az ideiglenes elismervények új részvényekkel cseréltetnek fel az igazgatóság által megállapított és közzéteendő időponttól kezdve.

Pankota, 1917. évi június hó 24-én.

3417

A „Pankotai Népbank Részvény-Társulat” igazgatósága.

Nyomatott az Aradi Nyomda R.-T. rotációs gépen. Kiadótulajdonos: Aradi Nyomda R.-T.